

Exclusiva de HERALDO DE ZAMORA

LA TIERRA DE CASTILLA

El alma de Castilla es silenciosa. Tiene la fuerza potente de un presente de indicativo, no dice "fui o seré", sino sencillamente y perpetuamente "soy". Su áspera corteza es estóica por igual a la escarcha y al sol, no ríe con la primavera ni suspira con el invierno. Parece una plataforma augusta del Tiempo.

Es el invierno, los últimos rayos del sol iluminan oblicuamente el panorama, en la llanura castellana apenas se divisa un árbol ni se oyen murmullos de arroyuelos; más nuestra vista percibe gratamente extensión prolija del verde esmeralda de las tierras paniegas y el oscuro de las glebas recién desnudas; el azul joyante del cielo y el indeciso de las montañas en la lejanía; la blancura de las casas de campo diseminadas en el paisaje; la pincelada gris que deja el humo del tren que se oulta en una quebrada del terreno. El cuadro cambia de perspectiva en otras partes de Castilla; los montes están más cercanos, en sus faldas se destacan olivos, en la cima atalayan los molinos de viento, los desaforados gigantes que conturbaron al Caballero inmortal. He aquí las cepas de los viñedos dilatados, los chopos mecidos por el viento, la policromía de huertas con sus hortalizas. El río se desliza mansamente reflejando los herbales que

lo marginan. El sol tiñe de oro, nacar y rosa el paisaje, el horizonte se runde en el límite, raya azul como el mar, el mar terroso de Castilla gentil.

Los poblados silenciosos dormitan en la placidez del campo, conservan en sus añoradas costumbres el sueño de la tradición. En las poéticas ruinas de sus monasterios, en los claustros vacíos de sus colegias y en las águilas, sierpes y penachos de sus escudos parece oírse el llanto de las piedras al derrumbarse lo que fueron.

Una de las más considerables riquezas de la nación hispana es el tesoro venerable de nuestras viejas ciudades solares de la raza. Acaso ningún otro pueblo pueda sobrepasar este tesoro innumerable de nuestras localidades de vistoso caserío, con sus milenarias iglesias, sus centenarios monumentos y todo cuanto en sus recintos forma el venero de nuestra vieja herencia.

En la hora del crepúsculo, el cielo y la llanada, ambos por igual, se funden en la lejanía como un broche que anuda la vida de la humanidad con el más allá terrenal. Llanura parda de Castilla, límpida, suave, en ella vaga libre y recio el espíritu de sus hijos, esa ascética alma de la raza hispana.

Miguel ANCIL GALARZA.

LA GUERRA

Desde el comienzo de la guerra han sido hundidos 184 barcos ingleses

COMUNICADO ALEMÁN
BERLIN.—Parte de guerra del Alto Mando alemán, correspondiente al día de hoy por la mañana:

Sin novedad en el frente Este. Dos aviones británicos intentaron un ataque a posiciones interiores alemanas, pero habiendo sido vistos por nuestros cazas, éstos les salieron al encuentro, logrando derribar a uno de ellos, que cayó en nuestras líneas y el otro fue tocado.—R. N.

SE CONFIRMA LA BATIDA DE UN AVION INGLÉS

LONDRES.—El Ministerio del Aire, comunica oficialmente que uno de los dos aparatos de reconocimiento que salieron en la tarde de ayer, hacia las líneas alemanas, no ha regresado a su base.—R. N.

EL EMBAJADOR ESPAÑOL EN EL VATICANO. OBSERVA AL EMBAJADOR DE ITALIA

ROMA.—El embajador de España en el Vaticano, señor Yanguas Messías, ha ofrecido una comida en honor del embajador de Italia, Dino Alfieri. Al banquete de gala celebrado en la embajada española, asistieron ilustres personalidades españolas

y romanas y representantes del Vaticano, constituyendo el mismo, un acto de extraordinaria brillantez y confraternidad hispano-italiana.—R. N.

CONSEJO APLAZADO

ROMA.—Por orden del Duce, ha sido aplazado sin fecha fija el Consejo Nacional del Partido Fascista, que había sido convocado para la tarde de hoy.—R. N.

LOS BARCOS INGLESES HUNDIDOS POR LOS ALEMANES

BERLIN.—Una nota facilitada por el Ministerio de la Marina, da cuenta de los barcos ingleses hundidos desde el comienzo de la guerra por la marina alemana. El número de los mercantes se eleva a 184, con un total de toneladas 232.503.—R. N.

SE HA RECIBIDO EN PARIS LA PROTESTA PANAMERICANA

PARIS.—Se ha recibido en esta capital, la protesta panamericana, por el combate naval librado entre barcos franceses e ingleses por un lado y alemanes por otro, en el río de la

Plata, dentro ya de las aguas jurisdiccionales del Brasil. El Gobierno se ha puesto a estudiar detenidamente dicha nota.—R. N.

LA GUERRA EN EL MAR

PARIS.—En la semana del 17 al 24, las unidades de la marina francesa, han detenido y registrado, 16 navíos, habiendo confiscado un total de 40 mil toneladas de mercancías. Desde el comienzo de la guerra, según se comunica en los centros competentes, han sido detenidas 402.000 toneladas de mercancía por las unidades de la flota francesa y 516.704 por las de Gran Bretaña.

Londres.—Durante la última semana, según se declara oficialmente en los círculos de Londres, las unidades británicas han detenido 6.842 toneladas de mercancías destinadas, al parecer, a Alemania.—R. N.

UN HECHO SIGNIFICATIVO. SUIZA AYUDA A LA CRUZ ROJA FINLANDESA

BERNA.—Se comenta el hecho significativo, la decisión adoptada por el Consejo Federal para hacer un donativo de 100.000 francos a la Cruz Roja finlandesa. Un periódico de Basilea escribe a este propósito que el gesto tiene una mayor significación por la difusión dada a la ayuda material prestada a Finlandia, teniendo en cuenta la reserva habitual del Consejo Suizo en todas las cuestiones internacionales y mucho más en el momento actual.—R. N.

VORONOFF REGRESA A EUROPA

NUEVA YORK.—Ha embarcado con rumbo a Europa, el célebre doctor Voronoff que se dirige a Francia con objeto de prestar sus trabajos de cirugía a los soldados franceses heridos en la guerra.—R. N.

ACUERDO COMERCIAL ANGLO-SUIZO

El ministro de la Guerra, anuncia que ha sido firmado un acuerdo comercial de guerra entre el Reino Unido y Suiza. El objeto del acuerdo es la adaptación del anterior acuerdo comercial existente entre Gran

Bretaña y Suiza, con arreglo a las condiciones de tiempo de guerra, para mantener el comercio entre los dos países en la medida que permitan dichas condiciones. Para facilitar el desarrollo en época de guerra, se creará una comisión anglo-suiza que se reunirá en Londres o Estocolmo.—R. N.

HAN SIDO COPADOS DOS BATALLONES ROJOS

HELSINKI.—En las últimas operaciones llevadas a cabo en el Norte de Finlandia, han sido copados por las tropas de este país, dos batallones rojos, los cuales se han rendido sin resistencia entregando sus armas.—R. N.

LONDRES.—El corresponsal del "Daily Express" en Roma, informa "que se han formado grupos de italianos que salen para Helsinki para luchar contra los soviets".—EFE.

HELSINKI.—Las tropas rusas se encuentran en la actualidad a cuarenta y cinco kilómetros de Vizory, frente a las defensas de la línea Mannerheim.—EFE.

La aviación italiana bombardea la isla Vaindla

REVAL.—Según informaciones recibidas por la Agencia D. N. B., los aviones finlandeses han bombardeado en el día de ayer la isla estoniana de Vaindla, donde arrojaron nueve bombas. No ha habido víctimas y únicamente causaron algunos daños en el faro, que no pudo funcionar durante algunas horas. Esta isla, situada en el golfo de Finlandia, es la más avanzada hacia el Norte y se encuentra a cincuenta kilómetros al Sureste de la isla finlandesa de Suursari, ocupada por los rusos.—EFE.

Los rusos bombardean un hospital

HELSINKI.—Los aviones rusos han arrojado 30 bombas sobre un hospital. Gran número de carros de asalto rusos impidieron que tuviera pleno éxito el contraataque finlandés en Salmijärvi, pero los finlandeses se retiraron sin pérdidas.—EFE.

Inauguración de un nuevo templo

BILBAO.—El día de Año Nuevo, será inaugurada la iglesia de Santa María de Durango, que quedó destruida durante la guerra y ha sido reconstruida, habiendo costado las obras medio millón de pesetas. De esta cantidad el Estado ha aportado cincuenta mil pesetas y el resto ha salido de aportaciones particulares de los vecinos, que incluso han trabajado gratuitamente en las obras y han facilitado material sin cobrarlo.

Varios durangueses muertos en el frente dejaron al morir el dinero que llevaban encima con ese fin. La parroquia de Santa María tiene retablos de gran valor artístico que han sido restaurados igualmente.

A la fiesta de la inauguración, que será solemnisísima, acudirá el ministro de Justicia y el Obispo de la Diócesis, que precisamente celebró en este templo su primera misa.

UNA JOYA DE GRAN VALOR, DONADA A LA VIRGEN DEL PILAR

ZARAGOZA.—Don Ricardo Goriz Castellanos, y su esposa, doña Pilar Araúz, aragoneses, que residen desde hace muchos años en Madrid,

Hitler felicita a Stalin y Stalin corresponde a la felicitación

BERLIN.—Con motivo del cumpleaños de Stalin, el Canciller Hitler, ha dirigido un afectuoso telegrama enviándole su felicitación más cordial, y haciendo sus mejores votos por la prosperidad de los pueblos de la U. R. S. S., confiando en la continuación de la buena amistad que una a ambos países.

Por su parte, Stalin ha contestado al siguiente despacho dirigido al Führer Canciller:

Os doy las gracias por vuestra felicitación. También envío mi gratitud por los buenos deseos que expresáis para los pueblos de la U. R. S. S.

Al mismo tiempo, el dictador rojo ha dirigido otro telegrama a Von Ribbentrop, agradeciéndole la felicitación que le ha dirigido, y haciendo votos porque la amistad entre el pueblo alemán y la U. R. S. S. forjada con sangre, sea duradera.—R. N.

han donado a la Virgen del Pilar, una joya de gran valor que servirá de remate a la imagen de la Virgen en el sitio donde empieza el manto.

TOROS EN SEVILLA. EL DIA UNO SE CELEBRARÁ UN FESTIVAL EXTRAORDINARIO

SEVILLA.—Organizado por el Ateísmo y a beneficio de la Cabalgata de los Reyes Magos, se celebrará un grandioso festival taurino, que ha despertado, tanto por la época en que ha de tener lugar, como por las figuras que tomarán parte en él, motivada expectación.

Pascual Márquez y Juanito Belmonte, con los ases de la novillería Gallito, Pepe Luis Vázquez, el Yoni, y Paquito Cuadrado, se las entenderán con seis novillos de Villamarta. Ayer se han fijado los carteles anunciadores del acontecimiento y el pedido de entradas, registrado en los primeros momentos, hace suponer que se agotará el papel fulminantemente.

¿AÑO DEL PILAR EL 1940?

TORTOSA.—La Junta diocesana de Acción Católica ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación en solicitud de que el año 1940 sea denominado "Año del Pilar" en atención a cumplirse el XIX Centenario de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza y por ser la Virgen del Pilar la Virgen de la Victoria, como dijo el señor Serrano Suñer en reciente discurso en Zaragoza.

El Embajador de España en Portugal

Salamanca.—Como decíamos en nuestro número de ayer, había llegado a Salamanca el excelentísimo señor don Nicolás Franco, Embajador de España en Portugal.

Después de descansar y dedicar la mañana a sus amistades, fué cumplimentado por el excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia, saliendo a las cuatro y media de la tarde para Madrid.

Sale para Málaga el señor Gamero del Castillo

El ministro vicesecretario del Movimiento, Excmo. señor don Pedro Gamero del Castillo, después de la grave enfermedad que le ha retenido en cama durante diez días, ha salido para Málaga a pasar la convalecencia.

La Organización Juvenil llevará la alegría de la Cabalgata de Reyes a todos los niños de España.

Héroes de España

EUSEBIO CALONGE

Unas líneas dedicadas a su memoria. Y en ellas, prendido, mi dolor. Y el dolor de Zamora que sabe sentir, porque sabe querer. Y a Eusebio Calonge se le quería. Por su bondad sin dobleces, por su nobleza espiritual, por su lealtad sin claudicaciones.

Era ya hace unos años y en unos TRAZOS ESPIRITUALES, un poeta mediocre y sin nombre, compuso así los rasgos de su alma:

No sabe del rencor, del odio y de la envidia, del insano placer de la perfidia, del gozo del traidor, del abrazo villano, del puñal escondido, del veneno vertido sin brizna de piedad sobre el hermano que es preciso hundir. Y ya brindarle, por sudario, en su día, una mueca plebeya de ironía...

Y aquella pincelada, que aún recordamos y que llega a nuestra pluma a evocar la muerte heroica de nuestro gran amigo, terminaba así:

Rapaz encantador. Franco y sentarme dice cuanto piensa y cuanto No hay sombras, ni hay arrugas en será amigo leal. Jamás un pillo...

Y acertó el poeta. Por no ser un pillo y ser un gran español que sabía sentir el dolor de España no sumó su nombre a los pocos que claudicaron.

Y con un puñado de héroes, en la Iglesia de Quinto, resistió varios días el fiero asalto de las turbas salvajes del Campesino y de Lister. Y ya diezmados por la metralla de aquellos cañones disparados a cero, envueltos en llamas, tuvo el gesto noble de salir por una de las ventanas de la sacristía para vitorear a España y caer acribillado por ráfagas de ametralladoras...

Después del silencio. Las noticias contradictorias. La esperanza de una posible salvación. Y el calvario para sus padres—nuestros buenos amigos—que han recorrido toda España, desde el mismo día de la liberación en busca de su hijo o de sus restos gloriosos.

Ya se sabe dónde reposan. Entre los despojos de otros héroes, abrazados y confundidos para siempre. Y cubiertos por esa tierra leal y generosa que, por ser aragonesa, es tierra del mismo corazón de España.

Sabemos, Eusebio Calonge Barbero, lo que distes en aquella hora de heroísmo. Tus veinticinco años y tus

ilusiones todas. Tus afanes por lograr un nombre y ser maestro de la Tisiología para venir a tu Zamora y ofrecerle tu ciencia y tus horas de vigilia... Soñabas con esto. No querías el triunfo, más difícil, pero que no exige perseverancia en otros horizontes mas amplios donde los éxitos llegan siempre con altavoz... Querías venir a los tuyos, a sentir arañazos y mostrar a los que te arañasen tu perdón y tu nobleza de alma... Vivir aquí, en nuestras calles estrechas y nuestras plazas menudas, con tu clínica en la vieja calle de San Andrés para seguir una tradición familiar y tener, como tiene un antecesor tuyo, una calle humilde en un barrio alejado y pobre, pero que dice bien la popularidad alcanzada por el que siendo médico, era mas que médico, padre amantísimo de los desheredados y de los que sufren. Era un sueño santo, que yo mismo te apadrinaba con entusiasmo.

Dios te dió más alto destino. Y ya estás en él, como corresponde a los elegidos. Acuérdate de nosotros; dulcifica el barro que aprisiona el alma y nos hace caer en errores y en torpezas y en miserias humanas. Igúalanos—en lo que es posible—a tu rango y a tu gusto. Y si nuestra vida no es como la tuya, ejemplo que imitar y norte de clarísimas virtudes, danos, al menos, una esperanza: la de que algún día, por sufrir y por llorar, resignadamente, seamos dignos de seguir llamándonos tus amigos. Consigue, desde tu Paz, esta gran ilusión de nuestro espíritu.

Y eso aliviará las horas que nos faltan de destierro. Para sentir mas hondo el amor a España. Para ofrecerle, en el recogimiento en que vivimos, nuestras lágrimas y nuestros sinsabores; para pedirlos mas hondos y mas crueles a fin de que, por ellos, hagamos del Imperio una realidad y de Zamora un noble rincón de España. Que nada quede en nuestra miseria y en nuestra pequeñez, para ver logrados estos sentidos ideales.

Y con la mirada puesta en motivos tan altos y tan nobles, el grito de la España redimida:

Eusebio Calonge Barbero: ¡PRESENTE!

Mañana, sábado, en la iglesia del Hospital, se dirán misas por su alma desde las seis de la mañana. A las doce misma rezada y exposición del Santísimo a seguido de la misa. El Rosario y la Reserva, serán a las seis de la tarde.

Los hijos y los hermanos de los que cayeron en las trincheras tienen un puesto de honor en el brillante desfile de la Cabalgata de Reyes Magos.

Del «Boletín Oficial del Estado»

Cometido de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy un decreto de la Jefatura del Estado, sobre funciones de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. La Delegación nacional de la Sección Femenina es el organismo del Partido a quien se confía la formación política y social de las mujeres españolas en orden a los fines propios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Art. segundo. A la Delegación nacional de la Sección Femenina se le encomienda con carácter exclusivo:

a) La movilización, encuadramiento y formación de las afiliadas pertenecientes a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

b) La formación política y educación profesional de las mujeres en cuadradas en las restantes secciones del Movimiento. La preparación específica para los distintos servicios, se hará bajo la disciplina de la Sección Femenina y con la intervención de éstos.

c) La disciplina en la formación para el hogar de las mujeres pertenecientes a los centros de educación, trabajo, etc., dependientes del Estado, de acuerdo con los respectivos ministerios.

Art. tercero. El Servicio Social de la Mujer, creado por el decreto número 378, queda adscrito a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo la disciplina de su Delegación nacional de la que se solicitará la incorpora-

ción, justificación y exención del Servicio. Esta Delegación a través de la Administración general del Partido, percibirá los ingresos a que hacen referencia los artículos 6, 9, 16 y 20 del decreto número 418.

Asimismo pasarán a la Delegación Nacional de la Sección Femenina las instituciones creadas para el cumplimiento del servicio social por las movilizadas en él, y que por su naturaleza no sean de la competencia de otro servicio.

A la misma Delegación corresponderá la movilización, encuadramiento, formación y distribución de la mujer española durante el cumplimiento de su servicio social.

Se amplían las prestaciones del servicio social a todos los fines de carácter nacional que la Jefatura Nacional del Movimiento determine, una vez atendidas las necesidades de "Auxilio Social".

Art. cuarto. En un plazo de 30 días, a contar de la publicación del presente Decreto, la Delegación Nacional de la Sección Femenina elevará a la aprobación de la Superioridad, las disposiciones complementarias para su ejecución.

Art. quinto. Quedan derogadas cuantas disposiciones anteriores se opongan a lo dispuesto en este Decreto.

Disposición transitoria.—Hasta la publicación de las disposiciones complementarias a que se refiere el artículo cuarto, se mantendrá en su actual situación toda la organización interna del servicio social.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Madrid, a 28 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—FRANCISCO FRANCO.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

Auxilio Social

Continuación de los donativos recogidos

Casa Hernández, 14 pares calcetines de niño; Viuda de Higinio Merino, 2 pesetas; Dominio Romero, una botella anís y una botella conac; Salvador García Vilaplana, 12 juguetes surtidos; Alonso Bobo, 5 pesetas; Tránsito Álvarez, 3 jerseys, 2 pantalones, una bufanda y una falda; Carmen Alonos, 1 peseta, tres camisas y dos camisetas; Elvira García, 5 pesetas; Baldomero García, una peseta; Faustino Rivera, dos pares de zapatillas; Rosa de Oro, dos pesetas; Alfonso Carbayo, un jersey lana; Julián Rueda, 50 céntimos; Viuda de Darío Vergara, 5 pesetas; Hijos de P. Casaseca, diez madejas lana; Carmen Aracil García, 3 pesetas; Alfonso Ramírez, dos libros; Toribio Río, una peseta; Manuel Gago Blanco, diez pesetas; Carmen Corti, 1 peseta.

Estanco Viriato, 1 peseta; Antonio Rodríguez, 10; Francisco Prieto Lozano y señora, 10; Esteban Marino «La América», 5; Francisco Prieto Fernández, 5; «La Energía Eléctrica», 2; Viuda de Ciriano del Río, 5; Manuela Hernández, 1; Estanco Santa Clara, 1; Fernando Rueda Moyano, 5; Adela Rueda Moyano, 5; Mariano Galvez, 2; Juan Sánchez, 5; María Fernández, 0'30; Señora de Berrocozo, 7; Valentín Matilla, 5; Mercedes de Antón, 2; Hologario Cambarrios, 10; Emilio Prieto, 5; Antonio Martín Villasanté, 5; José Debasa, 0'50; Ventura Nieto, 2; «La Ibense», 5; Gonzalo Bautista, 2; Benigno Pacheco, 2; Lorenza Garrote, 1; Francisco Ballesteros, 5; Eutimia Rico, 1; José Datas, 5; Juan Gato, 1; Alberto Gato, 2; Manuela Matos, 0'35; Ángel Rodríguez, 1; Valentín Fernández, 5; Encarnación Chillón, 5; Isidora Puentes, 0'50; Federico F. Saez, 5; Antolin Ungido, 1; Arturo Gago, 0'10; Luz Gordás, 1; Zacarias Fernández, 0'30; Fernando Prieto, 1; Antonio Boranta, 5; Federico Alonso, 1; Casimiro García, 2; Felisa Crespo, 1; Teresa Viñuela, 0'25; Emilio Sánchez, 3; Vicente Alonso, 2; Teodoro Aguilar, 0'25; Petra González, 1; Eladio Rodríguez Diego, 5; Modesto Moralejo, 5; Navidad Hernández, 2; Leoncio Claudio, 2; Sandalio de las Heras, 5; María González, 2; Rosario de Castro, 2; Alfredo Prieto, 10.

Librería Horna, 3 libros de cuentos; Justo Méndez, 2 muñecos, 2 estuches y 6 cajas de pinturas; García Casado, 2 mantas de lana; Felipe Bedate, 5 pesetas, un vestido y un par de zapatos; Jacinto Ramos, 6 libros; Ramón Amigo, un pantalón; Carmen Hinojosa, 2 pesetas y una bufanda; Isidora Garrido, una bufanda; Manuel Becedas, un abrigo y un chaleco; Alvaro García de Castro, 2 vestidos una chaqueta y unos cuantos y 2 pesetas; Procurador B z 2 pesetas y una chaqueta; Avelino de la Fuente, una botella de Jerez.

Antonia Pérez, 0'25 pts.; Paulina Castaño, 1; Toribia Carbajal, 1; Arturo Rodríguez, 1; Ángel Llamas, 1; Cipriano San José, 1; Ajuria, 1; Eugenia Álvarez, 0'35; Eloisa Vinag, 2; Hotel Luso, 2; Agustín Mangas, 1; José Fernández, 5; Leopoldo Fernández, 1; Francisco Gamazo, 5; Emilia Hernández, 5; Miguel Gamazo, 2; Antonia de la Orden, unos abriguitos y patines; Enrique Prieto, 5 pts.; Matías Duro 0'25; Valentín Pérez, 5; El Postre, 10; Agapito Celemin, 1; Carmelo Martín, 1; José Pevida, 1; Fernando Domínguez, 2; Eduardo Velasco, 2; Dámaso Roncero, 1; Luisa Hernández, 0'50; Leonardo González, 2; Julián Hernández, 1'50; Ma-

ría Fernández, 0'50 Fernando Sogo, 5; Luisa Santarén, cuatro abriguitos; Sergio Álvarez, 0'25 pts.; Benita Peñalosa, 5; Armando Bejillo, un par de zapatos; Aurora Rodríguez, 1 pts.; Carlos García, 15; Luis Cebrián, 5; Santiago Díjes, 5; Eleuterio Monje, 5; Manuel Prieto, 5; Jacinto Morillo, 10; Francisco Garrote, 5; Isidoro Hernández, 1; Ezequiel Bargas, 5; Juana Cordero, 1; Lázaro Carabajo, 1; Ramón Aguilar, 2; Patricio Escola, 1 peseta y un cuento; Manuel Albarrán, 2; Josefa García, 2; Julio San Juan, 5; Aníbal del Pozo, 2; Juan García, 1; Víctor de Castro, 1; Gabriel Bartolomé, un jersey y 5 libros; José Fernández, 1 pts.; Felicitas Lorenzo, 1; Benjamín Prieto, 5; Angela Cavadas, 0'30; Concha Pascual, 0'50; Francisca Díez, 1; Pilar Crespo, 1; José Portela, 2; Juan Peces, 2; Máxima Fidalgo, 0'25 céntimos un jersey y un libro; Pedro Almendral, 5 pts.; Pedro Núñez, 7 pts. y cuatro cuentos; Teodomiro Domínguez, 2 pts.; Manuel Sevilla, 1; Higinio Castellanos, 1; Adelina López, 1; Desiderio Vidal 2 camisas; Manuel Martínez, un juguete; José Fraga, 5 pts.; Eduardo Roman, 0'25; Agustín Jambina, 3; Cristina Arriaga, 1; Alfonsa García, 0'25; Ignacio Bragado, 1; Comandante Barros, tres mantas; Juana Prieto, 1 pts.; Sucesor de Agustín Prieto, y María Rueda, cuatro jerseys; Julián Carretero, 5 pts.; Carmen Sevilla, 1; Crisanto Aguilar, 6; Lorenzo Gelado, 5; Una española, 2; Eugenia Kaop, 1; María Calonge, 1; Marcelino G. Cifuentes, 5; Viuda de la Hoz, 2; Julio Prieto, 1; Fernando Martín Vecilla, 2; Ramiro Muñoz, 5; Catalina Chamorro, 3; y Angelines Martín, 1.

Verificada la recogida de la chatarra en los pueblos de Tábara, Manzanal de Arriba, Montamarta, Otero de Boda, Cionál, Villanueva de Valero y Villardeciervos, por los alcaldes respectivos, se obsequió al personal encargado de la misma con excelentes comidas y grandes atenciones.

También es digno de elogio el comportamiento del dueño de la fábrica de harinas de Tábara, que les dió dinero para tabaco.

Esta Delegación dá las gracias a todos y espera de los demás pueblos que a la mayor brevedad hagan la recogida y me lo comuniquen después de efectuada.

Por Dios por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora 28 de diciembre de 1939. —Año de la Victoria.—El Delegado Provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Comiraría Intervención de la Prestación Personal a favor del Estado de Zamora

Viniendo obligados conforme a lo dispuesto en el Reglamento de 4 de Julio del año en curso, a inscribirse en el censo de Prestación Personal todos los españoles varones desde los 18 a 50 años, se recuerda a los que han cumplido los 18 años dentro del trimestre de Octubre a Diciembre deberán producir el alta correspondiente, haciéndolo los vecinos de la capital personándose en la Excelentísima Diputación Provincial, los domiciliados en la provincia, en la Secretaría del Ayuntamiento respectivo, precisamente antes del día 31 del corriente.

De la Alcaldía

Por infracción de las Ordenanzas municipales, han sido multados: Alfonso Borrego, Gregorio García Federico Prieto y Cándido Salgado por conducir carros en dirección prohibida.

María Refovo, Salvadora Senín y Atilana Alonso, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Tomasa Vicente, por recoger basuras fuera de hora.

Lorenzo Delgado, por hacer aguas menores en la vía pública.

Manuel Fernández Ramos, este le ha sido con 500 pesetas por vender leche aguada siendo reincidente varias veces.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 1,722

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Oficina de adquisición y distribución de la Chatarra, de hierro y acero. — Continúa la recogida de chatarra

Verificada la recogida de la chatarra en los pueblos de Tábara, Manzanal de Arriba, Montamarta, Otero de Boda, Cionál, Villanueva de Valero y Villardeciervos, por los alcaldes respectivos, se obsequió al personal encargado de la misma con excelentes comidas y grandes atenciones.

También es digno de elogio el comportamiento del dueño de la fábrica de harinas de Tábara, que les dió dinero para tabaco.

Esta Delegación dá las gracias a todos y espera de los demás pueblos que a la mayor brevedad hagan la recogida y me lo comuniquen después de efectuada.

Por Dios por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora 28 de diciembre de 1939. —Año de la Victoria.—El Delegado Provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

UNA BODA

En la capilla de Nuestra Madre de las Angustias de la iglesia de San Vicente Mártir de esta ciudad, santificaron esta mañana sus amores la distinguida y bellísima señorita, Brigida Alvarez Gómez y el joven excombatiente, Isidoro Aliste Alvarez.

La boda a la que asistieron numerosos invitados, se celebró ante el dignísimo Cura párroco de Villalba, don Laurentino Gómez Contra, siendo apadrinada la feliz pareja por don Adriano Aliste, tío del novio y la señorita María Jesús Alvarez, hermana de la contrayente.

Después de la ceremonia firmaron el acta matrimonial como testigos nuestro querido amigo, don Ursicino Gómez Carabajo, ex Juez de Primera Instancia de Madrid y don Modesto Alvarez, estudiante de la Escuela de Veterinaria.

Los invitados al acto fueron más tarde agasajados con un espléndido banquete servido por el gran café Lisboa, reinando en la comida el mayor entusiasmo y cordialidad haciéndose votos por la ventura y felicidad de la nueva pareja, a la que enviamos la más efusiva enhorabuena, extensiva asimismo a sus respectivas familias.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Manuel Casado Ramos.
Manuel Cervero García.

JUNTAS LOCALES DEL SUBSIDIO FAMILIAR

Dar efectividad a los plazos que regulan el trámite de los Censos confeccionados ya, del Subsidio Familiar en la Agricultura, para que la voluntad del Caudillo tenga su plena realización.

Letras de Luto

Don Jerónimo López San Martín

En la tarde de ayer y tras el oficio de funeral que tuvo lugar en la iglesia de Nuestra Señora de Lourdes del barrio de Pantoja, fueron conducidos al cementerio los restos mortales del que fué respetado y bondadoso señor don Jerónimo López San Martín, acto que constituyó una sentida manifestación de duelo en la que tomaron parte numerosas personas, que también asistieron esta mañana a la misa de entierro, poniendo a prueba la gran estimación en que se le tenía.

Descanse en paz y a su esposa la virtuosa señora doña Remona Felipe, hermanos don Isidoro, don Aquilino y don Manuel, hermanos políticos, como al resto de la familia dolorida, hacemos presente nuestro pésame más sentido.

Del Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

Mañana a las siete de la tarde se reunirá en sesión extraordinaria la Corporación municipal en pleno, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Cuenta de material justificada.
- 2.º Relación de recibos y facturas.
- 3.º Relación de jornales.

DE HACIENDA

Libramientos a satisfacer por esta Pagaduría:

Inspector Provincial de Sanidad; Manuel de Avila; Jefe Centro Telégrafos; Antonio Matilla; Robustiano J. Musy; Administrador Principal de Correos; Emeterio Alvarez; Julián Giménez; Ingeniero Jefe Sección Agronómica; Indalecio Bueno; Ingeniero Jefe Valoración Agrícola; Habilitado Cuerpo Ingenieros Montes; Francisco Enríquez; Santos Martín; Tirso Formariz; Angel Carretero; Agustín de Torrontegui; José R. Gorosabel; Sagrario. Gorcea; Victoriano Velasco; Manuel Carrasco; Habilitado; porteros Delegación de Hacienda; José Crespo; Depositario Pagador; Valeriano Cuadrado; Vicente Miguel; Tobías Simón; Manuel Vega; Arturo Lozano; Ezequiel Eleno; Matías Acedo; Julián Santaló; Eugenio Rodríguez; Angel Arias Gago; Carlos Pérez; Consuelo Allén; Francisco Pérez; Francisco Hernández; Angela Galarza; Juan Taramona; Primo Hernández; Saltos del Duero, Ramona Saldoval; Administración Loterías número 1; Administración Loterías de Toro.

Sr. Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica; señor Pagador de Obras Públicas; Eugenio Rodríguez; José Valle; Señor Jefe del Centro de Telégrafos; Señor Administrador Principal de Correos; don Laureano Alonso; don Robustiano Fernández; don Emeterio Alvarez; Habilitado del personal de Hacienda; Ladislao Gil; Mateo Juárez; Manuel de Avila; Felipe Suárez y García González; Benavente; Francisco Veluchi Marcos; Severiano Paniagua, de Fuentesauco; Obdulio Rodríguez, de Vezdemarban; Francisco Alvarez Rodríguez, de Pinilla de Toro; Antonio Rodríguez Requejo; Herederos de Germán Cordero Malsabor; Manuel Alijas Ramos; Antonio Matilla Fernández; Francisco Enríquez; José Gorosálvez, Tirso Formariz; Sagrario García; Victoriano Velasco; Manuel Carrasco; Valeriano Cuadrado; Ezequiel Eleno; Matías Acedo y Julián Giménez.

MUY IMPORTANTE

Se advierte a todos los señores Habilitados y perceptores de libramientos que lo hacen por esta Delegación de Hacienda, la conveniencia de que mañana, día 30, se pasen por estas Oficinas, por si existieran cantidades por satisfacer, puedan hacerlas efectivas antes del cierre de ejercicio.

Zamora 29 de diciembre de 1939. —Año de la Victoria. —El Delegado de Hacienda.

Casa de Socorro

Un chiquillo que «promete»

En este establecimiento, ha recibido asistencia la niña de 12 años Guillermina Figuero Gallego que habita en la Plaza de San Sebastián, n.º 13. Presentaba una herida inciso cortante en el tercio inferior y cara externa de la pierna izquierda, de dos centímetros de extensión, herida que le fue causada con un cuchillo por un hermano más pequeño, con ocasión de reñir ambos.

La herida, salvo complicaciones, es de carácter leve.

Accidente de Trabajo

Trabajando en su domicilio Constantino Mateos Figueruelo, de 40 años y que habita en el arrabal de Cabañales, se produjo heridas cortantes en los dedos medio y anular de la mano izquierda, de las que fué curado en dicho centro benéfico.

Del Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

Mañana a las siete de la tarde se reunirá en sesión extraordinaria la Corporación municipal en pleno, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Cuenta de material justificada.
- 2.º Relación de recibos y facturas.
- 3.º Relación de jornales.

En el Ayuntamiento La Suscripción de REYES

Según ya dimos a conocer, en la Depositaria del Ayuntamiento ha quedado abierta una suscripción pública destinada al simpático fin de adquirir juguetes para que también, hasta los niños pobres, lleguen en la próxima festividad de los Reyes Magos, la alegría de un obsequio.

Nuestro Ayuntamiento espera de los zamoranos que ni uno solo dejará de contribuir con su donativo a esta suscripción de propósitos tan justos y altruistas.

Hasta ahora, las cantidades recibidas son las siguientes:

Excma. Sr. Gobernador civil	100
Excma. Diputación provincial	500
Excma. Ayuntamiento	400
Teodoro Arredonda, alcalde	100
Francisco Pérez Loza, alcalde accidental	100
Ramiro Horna	10
Justo García Casado	25
Tomás Mateos	15
Arriba España	25
Francisco Lorenzo	5
Antonio Román	5
Un amante de los niños	5
Casa Carral, doce pastillas jabón	1
Tejidos Lozano	1
Claudio Rodríguez	2
Bienvenido Miguel	1
Platería Alba	2
Sastrería Calles	1
Gerardo Martínez	1
José Rodríguez	1
José Martín Gato	2
Comestibles Elías	2
Peletería Matilla	1
Comestibles "La Violeta"	0'50
Claudio Hernández	5
Castaño Tejidos	10
Antonio Moneo	1
La Constancia	1
Casa Perjejo, cuatro cuantos	0'50
Fama Zamorana	2
Arca de Noé	1
Estanco de San Torcuato	1
Casa Andrés	1
El Arco (comestibles) una mermelada	5
Osnola, un juego café y un tanque	1
Bar Moderno	5
Frutería Colino	1
Sucesor de Julián	2
Gabino Bobo	2
Emilio Morales (peluquero)	1
Fábrica de Gaseosas "La Moderna"	1
Amelia Rodríguez, una trucha	10
Bobo Hermanos	1
Almacén Curtidos	5
La Llave	5
Presidente de la Audiencia	5
Gobierno Militar	50
Francisco Aguirre	5
Sr. Delegado Provincial de Información e Investigación	5
Sr. Delegado Administración F. E. T.	5
Francisco Moyano Vázquez	5
Sucursal Banco España	150
Ramón Díez del Corral	25
Bazar Enrique	25
José Belmonte Mela	5
Ruperto Cacho Antón	25

Viajante

Con importante comisión, aceptaremos para obra Legislativa, muy conocida. Indispensable buenas referencias.

Dirigirse al apartado 144.—ZARAGOZA.

RUEDAS VALENCIANAS

Vendo 18 radios sin eje, para dos mil kilos, en perfecto estado. Para verlos y tratar, Juan Carabajo, en Perilla de Castro.

De la Comisaría

Han sido sancionados por viajar sin salvoconducto Domingo de las Heras de Pedro y Felipe Fuentes Gaita.

Una denuncia que resulta falsa

En esta Comisaría se presentó ayer a la una de la tarde el industrial de esta plaza, don Plácido González Alonso, de 39 años de edad, casado, con domicilio en la calle de San Pablo, el cual manifestó que una denuncia que contra él presentó el vecino de esta capital Tránsito Alvarez, y en la cual atestiguaba haber visto en el Bazar J, una bicicleta de la propiedad de la referida Tránsito, no resulta cierta, porque últimamente ha podido comprobar que dicha bicicleta se encuentra en el domicilio de Lucía Campesino de la Iglesia, que vive en la Plaza de la Puebla, la cual cuenta veintisiete años de edad y es viuda de Emérito de la Iglesia, primitivo propietario del taller de bicicletas «El Vulcano», que más tarde y a su fallecimiento pasó a ser propiedad de otro señor, hasta su cierre total.

La tal Lucía Campesino ha sido hecha comparecer a declarar en esta Comisaría, y en efecto ha manifestado ser poseedora de la indicada bicicleta desde hace más de dos años, pero que ella no sabe sino que su marido la llevó a su domicilio, el cual no le explicó cómo la había adquirido.

Del hecho se ha pasado atestado al Juzgado correspondiente que interpondrá en el asunto.

VIAJEROS

Se encuentra pasando unos días en compañía de sus tíos don Fernando y doña Teresa, procedente de Zaragoza el bravo sargento del Ejército don Clemente Garrote Sastre, estimado amigo nuestro.

También se encuentra entre nosotros el bizarro sargento del Arma de Infantería y buen amigo nuestro, don Francisco Bernabé.

Sean bien venidos.

Tesorería de Hacienda

Patente Nacional de circulación de automóviles

ANUNCIO

Apertura de cobranza de la Patente Nacional de Circulación de automóviles para los primeros semestres y trimestres de 1940.

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación de 18 de diciembre de 1928 y la Ley de 30 de mayo de 1936, el pago voluntario para la adquisición y pago de la PATENTE NACIONAL para los contribuyentes comprendidos en los padrones de esta provincia así como los adicionales por expresado semestre y trimestre que lo fueron por alta en el anterior, será la PRIMERA QUINCENA del mes de enero próximo, haciéndose la advertencia de que según el apartado quinto del artículo antes mencionado, la cobranza de esta PATENTE, no se intentará a domicilio por los recaudadores, debiendo los contribuyentes realizar su pago en las Oficinas recaudadoras de su demarcación, advirtiéndoles que transcurrido el día 15 del expresado mes de ENERO, sin satisfacer dicha Patente, incurrirán los morosos en el recargo del 20 por 100 que quedará reducido al 10 por 100 si realizan el pago dentro de los diez últimos días del repetido mes de enero.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes del expresado impuesto para que no puedan alegar ignorancia.

Zamora 28 de diciembre de 1939. —Año de la Victoria.—El Tesorero de Hacienda, Arturo CALAMITA.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento benéfico, fundado en 1880

Inscrito en el Registro especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de Diciembre de 1930

Sucursal de Zamora. — San Andrés, 22

Casa Central en Salamanca y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Principales operaciones que realiza:

- Libretas ordinarias de ahorro . . . 2 por 180 anual
- Imposiciones a seis meses . . . 2'5
- doce . . . 3

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

Préstamos Personales e Hipotecarios: Se facilitan al 5 por 100 de interés anual.

Monte de Piedad: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros objetos, al 4'50 por 100 de interés.

Horas de despacho al público: De nueve y media a una. Fiestas no dominicales de diez a doce. Los domingos no se abre.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA MAÑANA UNA FORTUNA

El Consejo de la Sucursal está integrado por D. Fernando Rueda Moyano, Don Vicente Sanjaume Prieto y el Director Don César Alonso Rueda.

Convocadas 1.220 plazas

Se admiten señoritas. — Sueldos 3.600 y 4.320 pesetas. Edad de 18 a 35 años. Instancias hasta el 19 de Enero. — No se exige título. — Contestaciones al programa. — Máquinas de escribir de las mejores marcas. — Horas de matrícula de 7 a 9:

Documentación, matrícula y preparación inmediata.

Academia Arias

Ramón Alvarez, 1, 2.º (Plaza Mayor) ZAMORA

"La Unión y El Fénix Español"

Compañía de Seguros Reunidos

Capital: 12.000.000 de pesetas cíclicas (Completamente desembolsadas)

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros sobre la Vida

Seguros contra Incendios

Seguros de Valores

Seguros contra Accidentes

Seguros contra el Robo y Trufo popular

Subdirector en Zamora: D. Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61

Se está reconstruyendo el Castillo de la Mota Por iniciativa del General Franco será destinado a Escuela de Mandos de la Sección Femenina de FET y de las JONS

MADRID.—El Castillo de la Mota, en Medina del Campo, se está reconstruyendo por iniciativa del Caudillo. Se dedicará a Escuela de mandos de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, por deseo del Generalísimo, respetando toda su vieja estructura. Las obras iniciadas hace tres meses, terminarán en el próximo otoño de 1940 y se inaugurará la Escuela de jerarquías femeninas, con una capacidad de 150 plazas. En la reconstrucción del Castillo, cuyas obras fueron valoradas en seiscientos mil pesetas, inicialmente, traen bajan prisioneros de guerra.

A raíz de la concentración femenina de la Falange en Medina del Campo, concibió el Caudillo el propósito de reconstruir el Castillo, de lo que encargó a don Pedro Muguruza, director general de Agricultura, quien en unión de don Francisco Iniguez, comisario general del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, planearon esta obra y cuyos proyectos sometieron a la aprobación del Generalísimo y posteriormente a Pilar Primo de Rivera.

Las obras se iniciaron, aproximadamente, hace unos tres meses, y se han hecho excavaciones en el recinto interior y exterior del Castillo, con el fin de hallar la cimentación inicial y poder conseguir en su reedificación la forma primitiva. Muchos son los obstáculos vencidos al iniciarse estas obras por no existir planos, cuadros ni pinturas que refle-

jaran su antiguo estado.

El Castillo de la Mota, fué construido en el siglo XV, de estilo gótico en su estructura y decorado mudéjar y es célebre en la historia de Medina del Campo, por haberse enarbolado en sus torres la bandera de la rebelión en tiempo de Enrique IV.

Posteriormente pasó a manos del Duque de Alba, quien lo cedió, en 1475 a Fernando e Isabel, recién coronados en Segovia. Se supone fue el lugar donde murió la Reina Católica. Precisamente por estos recuerdos ha sido elegido para la Sección Femenina de la Falange.

Relatos, fiestas celebradas en el Castillo de remotos testimonios de sus antiguos moradores, es lo que forma y su estructura general, base insignificante para obras de esta importancia.

El señor Iniguez, teniendo presente la influencia que el Castillo de la Mota tuvo en la edificación del de Coca, levantó los planos de éste y ha llegado a la conclusión de que el Castillo segoviano es idéntico al de Medina del Campo. La característica más notable de este Castillo, es que fue el primero de España con foso seco.

Era deseo de los señores Muguruza e Iniguez unir al recuerdo de la Reina Isabel, el de Beatriz Galindo en esta misma mansión, y para esto proyectaron en un principio trasladar a él la puerta del antiguo Hos-

pital de la Latina de Madrid, que se encuentra hoy en los almacenes del Ayuntamiento y que son además del mismo estilo y de igual época; pero a los inconvenientes económicos del traslado se han unido los de índole sentimental al no dejar que salgan de Madrid estas reliquias artísticas.

Estos inconvenientes se han resuelto al ordenarse que tanto de la puerta como de la escalera se haga una reproducción en vaciado en piedra y ésta será colocada en el Castillo.

Las obras se proyectaron inicialmente en 600.000 pesetas, cantidad

que ha habido necesidad de ampliar por imperativo de las circunstancias actuales de la construcción, la escasez de algunos elementos, como por ejemplo la madera, que será empleada estrictamente en el indispensable y sustituida por hierro en las partes no visibles de las obras.

OBROERO DEL CAMPO!

Sin tu inscripción en el Censo del Subsidio Familiar en la Agricultura no gozarás de los beneficios del mismo.

Sociedad Hidroeléctrica del Chorro

Capital: 20.000.000 de pesetas

Suscripción pública de 40.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una.

INTERES: 5 por 100 ANUAL

Con cupones semestrales, el primero con vencimiento 1.º de Julio de 1940, amortizables por sorteos anuales, en 50 años, a la par, a partir de 1.º de Enero de 1945.

TIPO DE EMISION: 97 por 100 o sea 485 pesetas por obligación

Esta emisión ha sido tomada en firme por las siguientes entidades:

BANCO DE BILBAO
BANCO DE SANTANDER

que la ofrecen en suscripción pública en sus Oficinas Centrales y en todas sus Sucursales y Agencias.

La Sociedad Hidroeléctrica del Chorro concede un derecho de preferencia a los tenedores de sus obligaciones, actualmente en circulación, así como a los de la Sociedad Eléctrica Malagueña, absorbida ya por el Chorro, para canjear sus títulos por los de la nueva emisión en la proporción de 1 por 1, percibiendo además QUINCE PESETAS en efectivo y el importe del cupón vencimiento 1.º de Enero 1940. Este derecho podrá ejercitarle hasta el día 30 del corriente, y, pasado tal momento, se entenderá que optan por el reembolso de sus títulos a la par, a deducir los impuestos que procedan, cuyo importe más el del cupón vencimiento 1.º de Enero 1940, les será abonado en esta última fecha por los Bancos arriba mencionados. Por los títulos disponibles después de atender la preferencia antes establecida, SE ABRE SUSCRIPCIÓN A METALICO A TITULO REDUCTIBLE, la cual tendrá lugar el día 15 del mes en curso, quedando cerrada el día 30 del mismo.

SUSCRIPCIONES: BANCO DE BILBAO

Ramos Carrión, núm. 15.—ZAMORA

Preocupaba seriamente y con razón el estado de la salud de Fernando VII, allá por el año 1832. Y la difícil situación política y militar de España, que era muy crítica, imponía un trasego constante de las unidades castrenses y de los regimientos. En uno de aquellos cambios fue destinado el regimiento de León de guarnición a la región galaica. Y nada más llegar a Lugo aquella fuerza, recibió contra-orden de marchar a Zamora. Así era de inestable la situación.

Era coronel de aquel Regimiento don Carlos Tolra que tenía instrucciones para unirse al primero ligero y formar en conjunto las fuerzas de observación y vigilancia en la línea fronteriza con Portugal, cuyo superior servicio corría a cargo del teniente general don Pedro Sarsfield y Waters, que cuatro años más tarde murió trágicamente en Pamplona, el día veintisiete de agosto de 1837, cosido a puñaladas y arrastrado por las calles por sus propios soldados insubordinados porque no les habían sido satisfechos sus haberes. Acto salvaje de desmoralización y de indisciplina que da la tónica de aquellos tiempos.

En septiembre de 1832 dejó Sarsfield perfectamente montado el servicio de vigilancia y observación en las fronteras lusitanas y allá para marzo del siguiente año, sin explicaciones, fueron separados del servicio unos cuantos militares de los que guarnecían la frontera. Así eran los procedimientos de entonces.

Entre aquellos militares separados, oficiales y jefes, figuraba un capitán apuesto y aguerido que no contaba aún treinta años de edad, mozo de gallarda y noble presencia, de modales distinguidos, de envidiable talento natural, es decir, de prendas personales que le aseguraban las simpatías de las gentes y al cual esperaban por delante muchos años de vida profesional y de brillantes éxitos.

Era aquel capitán un hombre que había nacido bajo el signo de Marte, allá por tierras navarras, en Olite, y que siendo muy joven, casi un niño, a los diez y ocho años, había ingresado en el ejército y nada más profesado en la milicia se había sabido batir con denuedo y con fortuna haciendo toda la campaña contra el régimen constitucional el año 22, sirviendo a las órdenes del marqués de Moncayo, el también infortunado don Vicente Genaro de Quesada y al lado de don Santos Ladrón de Cegama, cuyos generales, especialmente el último, apreciaban y estimaban en todo su valor las dotes sobresalientes de su subordinado, haciéndole don Santos, su secretario.

Era el joven capitán un hombre serio y sereno, comprensivo y simpático, valiente y abnegado que al año escaso de campaña, por la acción de Salcedo y por el comportamiento que allí tuvo alcanzó la Cruz de San Fernando de primera clase y el grado de capitán, cuando apenas tenía veinte años.

Es decir, que era valiente y entendido y como el valor se aumenta y se aprende con la costumbre de los peligros y el hábito de sortearlos, aquel capitán tan joven y tan entusiasta, iba por el camino de hacer una gran carrera. Para ello, se procuraba siempre los mejores maestros.

El año 1826, había servido en Zaragoza, en el primer ligero bajo las órdenes de don Tomás Zumalacárregui, que era entonces teniente coronel. Y don Tomás profesaba también un gran afecto al joven capitán a quien siempre encontraba en su puesto, exacto cumplidor de los servicios, disciplinado y correcto, dispuesto a cumplir con su deber y a abrirse camino en la vida y triunfar en buena lid teniendo por escudo el santo temor de Dios.

Desde Salamanca, donde había sido dado de baja en el ejército en marzo del año 33, pasó aquel capitán a Zamora, donde residió cerca de dos meses, esperando, decía él, a que Sarsfield, le expidiera pasaporte para Pamplona, o quien sabe si con algún fin político, ya que no está determinada cual fuera su actuación en esa ciudad.

Vivía aquel capitán en Zamora, sin hacer vida de relación con las gentes de la ciudad un tanto aislado y retirado, sin frecuentar tertulias ni amistades, apartado por completo de toda actividad, dejando correr el tiempo y transcurrir los días como si pretendiera pasar desapercibido, siendo huésped en la casa de un cano-

DE LAS GLORIAS DE ESPAÑA El mártir y los juramentados

nigo de aquella Santa Iglesia Catedral que se llamaba don Pedro Tiburcio Gutiérrez, y que ejercía la dignidad de Chantre.

Este personaje tenía las mas extremadas atenciones para el forastero militar que había recibido en su casa y el cual le acompañaba muchas tardes, después de los rezos de coro, a pasear por el bosque de Valorio, por el camino de Valbuena, hasta las acañas de Gijón, en la amable y agradable compañía de otros prebendados.

¿Quién era y cómo pensaba el canónigo-chantre de la Catedral zamorana, don Pedro Tiburcio Gutiérrez?

He aquí una pregunta que pocos podrían contestar y que quizá resultara harto fácil para el cultísimo zamorano, muy ilustre señor don Amando Gómez, maestra escuela de S. I. C. y entusiasta investigador de las cosas de Zamora. A él van dedicadas con respetuosa admiración estas líneas.

Por otra parte, el objeto de este trabajo es solo referir las andanzas del joven capitán que, dado de baja en el Ejército, pasó en Zamora la primavera de 1833.

Aquel capitán, tiempo es ya de decirlo, y lo diremos de una vez, no era otro, que don Juan Antonio Zaratéguí y Celigueta, el hombre de confianza de Zumalacárregui, y una de las figuras mas gloriosas que tuvo el carlismo militante y que llevó su consecuencia por los principios, su romanticismo por la idea y su sacrificio por la Causa hasta vivir exiliado en Turín, después del Convenio de Vergara.

El capitán Zaratéguí desapareció un buen día de aquella primavera del año 33 de Zamora. Nadie se enteró de su partida. Sólo el canónigo, su amigo tenía noticia del punto adonde se había dirigido. Hasta que la mala ventura de una gran enfermedad lo situó en Valladolid. Y su naturaleza fuerte, joven y privilegiada y los cuidados de una asistencia solícita, triunfaron al fin de la dolencia.

Cuando estaba ya convaleciente, se presentó al capitán-general de la Región, cuyo cargo desempeñaba el también zamorano don Prudencio de Guadalfajara, duque de Castroterreño. Y quizá con la mediación del canónigo don Pedro y con influencias de Zamora, para últimos de junio de aquel mismo año, consiguió que el capitán general de Castilla la Vieja, le expidiera pasaporte para Pamplona.

Durante la enfermedad que pasó en Valladolid, Zaratéguí, una de las personas más asiduas en interesarse por su salud, lo fue el general don Santos Ladrón, que se encontraba allí de cuartel.

Cuando llegó a Pamplona Zaratéguí, recayó en la enfermedad y a mediados de septiembre, ya completamente restablecido, sale para Barcelona, cuyo cargo de capitán general, que era Llauder, suponiendo con razón que aquel viaje, podía ser, como en efecto era una misión carlista, trata de entorpecer los movimientos del viajero y hace que se le sigan los pasos en la ciudad condal. Pero sin resultado, ya que en definitiva, no consigue Llauder nada, porque la cautela y discreción del emisario aseguran el éxito de la empresa.

Y en Barcelona, estaba el día tres de octubre, cuando se entera Zaratéguí de la muerte de Fernando VII, anhelando entonces volver a Pamplona, correr a su tierra querida de Navarra donde piensa con motivos sobrados para ello, que es necesaria su presencia. A pesar de todo, la prudencia le aconseja calma y resiste y vence al nerviosismo y mal consejo la impaciencia hasta que ya no puede más y el día nueve al fin acude a Capitanía por el pasaporte.

Se presenta al Capitán General y cuando está hablando con Llauder aparece el despacho de éste, providencialmente, el señor Obispo de la Diócesis.

Y mientras el Prelado conversa con el Capitán general, naturalmente Zaratéguí con respeto y discreción, desaparece de la escena. Sin perder momento se

presenta en la Secretaría y con toda naturalidad transmite la orden que dice traer del general para que se le despache su pasaporte en seguida.

Las dificultades y los obstáculos se truecan en facilidades y sale de Capitanía, con el pasaporte en forma y aquella misma tarde va camino de Lérida sin preocupación de clase alguna porque la estrategia se ha ya podido descubrir. Para cuando Llauder pretendiera detenerle, habría ya de por medio muchas leguas.

Y así llega a Zaragoza el capitán Zaratéguí, el día once y sin perder momento, continúa el viaje con dirección a Tudela de Navarra. En este punto, le salen al paso graves rumores que circulan, noticias inconcretas y contradictorias de sucesos que se decía estaban ocurriendo. Nada y todo. Los preludios de la tempestad que se cernía sobre España traducidos en la cerrazón del horizonte cargado de nubarrones. ¡La guerra!

Al día siguiente llega a Caparroso y se aloja en la casa de su amigo de la infancia don Fausto Joaquín Zaldueño, el cual se ofrece para acompañarle, dirigiéndose ambos a Tafalla. En el camino, la gravedad de las noticias aumenta. Se habla de la aventura quijotesca de don Santos Ladrón, de quien era pariente Zaldueño, refiriéndose que ha levantado banderas por don Carlos.

A Zaratéguí, e nmedio de la gran alegría que siente porque se va acercando a Pamplona, le invade una gran tristeza. No puede remediarlo. Y es que le dice el corazón y el corazón no engaña nunca, que algo muy grave está pasando.

Y solo desea acelerar el viaje ya que para ello tiene su pasaporte en regla, continuando la ruta a Pamplona sin detenerse en Tafalla.

¿Qué había pasado?

Una gran desgracia: don Santos Ladrón, que estaba de cuartel en Valladolid al ocurrir la muerte del rey quiso ser el primero en levantar armas por la legitimidad y sin pasaporte, a la buena de Dios, como hacen las cosas los hombres valientes y de fé, exponiéndose a todos los riesgos, a los sesenta y un años de edad, salió para Logroño y con dos batallones de voluntarios y unas docenas de paisanos mal armados se echó al campo y en Los Arcos... Después... nadie explicó mejor la cosa que el mismo Zaratéguí en su magistral libro: Vida y hechos de don Tomás Zumalacárregui en colaboración con Madrazo y en el que dicen:

"Don Santos se lisonjeó con la esperanza de que Lorenzo (jefe de la columna que habría de vencerlo después), a quien había conocido personalmente y suponía de ideas carlistas se declarase por la causa del infante... porque como todos los militares procedentes de América que no regresaron a la Península sinó después de acabada la guerra constitucional de 1832, daba lugar a que se le supusiesen aquellas ideas, por no tener contra sí el antecedente de la conducta política, barómetro por donde en la época a que nos referimos se juzgaba de la opinión de cada oficial.

Y así tuvo que ser ello, porque con tales tropas bisoñas el desastre era forzoso y fatalmente inevitable.

La tropa de don Manuel Lorenzo arrolló a la de don Santos, haciendo aquella unos doscientos prisioneros, entre ellos el teniente don Luis Iribarren y el mismo jefe de la expedición carlista, al bueno de don Santos Ladrón que solo y abandonado por sus huestes, fue recogido en el mismo campo de batalla, tendido bajo su caballo muerto, cuando él mismo lograba desembarzarse.

Y aquella misma noche que era la del once de octubre fueron trasladados los prisioneros a Cirauqui y al día siguiente a la Ciudadela de Pamplona, para ser fusilados, por la espalda, el día catorce. Por cierto, que este dato de la ejecución por la espalda dió lugar a que el infortunado general, con toda presencia de ánimo al oír la lectura de la sentencia, dijese:

—Moriré como ustedes quieran. No empañaré el

lustre de mi nombre el baldón de traidor: Santos Ladrón siempre ha sido caballero.

Y en efecto, como caballero sin tacha murió ejemplar, cristiana y piadosamente el malaventurado general.

Al día siguiente de cumplirse la terrible sentencia arribaba a Pamplona el capitán Zaratéguí.

Iba desolado cuando al cruzar uno de los puentes de la carretera, ya en las inmediaciones de la ciudad, fue reconocido el joven militar por un hombre del pueblo, esencia de las virtudes navarras, el capintero Javier Jairegui que con lágrimas en los ojos y dolor sincero en el corazón, le dice que el día anterior, a las cuatro de la tarde habían sido fusilados el general don Santos Ladrón y el teniente Iribarren, que la ciudad está consternada y que todos los vecinos honrados piden venganza.

Entonces el viajero, no quiere oír más y no piensa en otra cosa que en entrar en Pamplona.

Y entre tanto, dos lágrimas son el tributo sincero a la memoria del jefe bueno y desventurado.

Al llegar a la ciudad, Zaratéguí le falta tiempo para ir a buscar a Zumalacárregui, que se encuentra allí de cuartel.

Surgen de momento algunas dificultades que hábilmente se sortean; hasta que al fin Zaratéguí se entrevista con el gran don Tomás.

Zumalacárregui recibe con los brazos abiertos al antiguo subordinado y bizarro capitán. ¡Le estaba esperando! Conoce bien los arrestos militares de éste, su ardor y entusiasmo por la Causa y sabe sobre todo, que es hombre sano propicio a todos los sacrificios por la legitimidad.

Una de las esperanzas mas fundadas del carlismo que tiene la realidad hecha carne en Zumalacárregui.

En aquella entrevista que no presencia nadie, don Tomás se presenta arumado por el fusilamiento de don Santos Ladrón. Zaratéguí no puede contener la ira que la desgracia le produce.

Los dos hombres representativos, jóvenes y llenos de entusiasmo, entenebrece por el dolor, no saben apenas que decirse. Y callando, se lo dicen todo. El silencio es la elocuencia de los dolores inmensos. Los dos habrán sido en vida de don Santos Ladrón, sus subordinados y amigos del desventurado general y a los dos había distinguido este que era bueno y sencillo, hombre de grandes virtudes que cumpliendo siempre de manera callada con el deber, no supo nunca intrigar... y que cayó como había vivido: como un cruzado del honor, como un mártir... No sabían que decirse, ni como traducir en palabras la pena que les ahogaba.

Sólo Dios que está en todas partes presenció aquella escena muda, y al romper el silencio, cual si estuvieran previamente de acuerdo, ante Dios juraron aquellos dos hombres, leones de España, rendir tributo a la memoria de don Santos Ladrón de Cegama, "el ilustre mártir de la legitimidad", siguiendo su enseñanza y ejemplo luchando hasta caer si era preciso por Dios, por España y por el Rey.

Y ya no se separaron nunca dispuestos a todos los sacrificios por la Causa.

Y los dos cumplieron el juramento peleando siempre juntos, hasta el momento de la inmensa desgracia del triste amanecer del quince de junio de 1835, a los 19 meses de campaña, en el maldito balcón de la casa de Quintana, frente al Santuario de Begoña, donde Zumalacárregui antes de caer herido, desafiando el peligro con toda serenidad, pronunció aquellas palabras que después tantas veces ha repetido el eco de los valles y de las montañas nortefías en la gesta de nuestros días contra los sin Dios y sin Patria.

"Un militar nunca teme la muerte, cuando la recibe en cumplimiento de su deber".

Zaratéguí era el ayudante de don Tomás y después de Zumalacárregui la figura militar de aquel, es acaso la mas atrayente y señera en la guerra carlista porque había aprendido del Maestro a ser caballero y hombre de corazón: comprensivo, honrado, digno y consecuente.

CARLOS CALAMITA.

Cáceres.

CRONICA AGRICOLA

Cómo debe hacerse el ordeño

El ordeño, operación en la cual es corriente no tomar precaución alguna, debe sin embargo efectuarse siempre en excelentes condiciones de pulcritud y esmero. Las primeras para obtener leche pura y de fácil conservación y las segundas para no estropear o desvalorizar las buenas reses lecheras.

Es menester que los ganaderos y agricultores pongan el mayor esmero en esta sencilla operación del ordeño, que precisamente por sencilla se hace a veces de una manera descuidada, no solo con daño de la salud de quienes van a ingerir el líquido, sino también con detrimento de los intereses del mismo ganadero o agricultor. De aquí el que creamos del mayor interés dar las noticias que a continuación vamos a transcribir.

Antes de comenzar el ordeño debe empezarse por lavar las ubres de las reses las manos del ordeñador y las vasijas donde se ha de recoger la leche.

Conviene no olvidar que este líquido tan preciado por sus excelentes condiciones nutritivas, es un medio donde se multiplican fácilmente los microbios que alteran la leche o que transmiten las enfermedades a los que la consumen.

Téngase siempre presente que las manos del ordeñador sirven de vehículo para propagar por contagio las enfermedades, que afectan a las mamas.

Es condición indispensable la de no mezclar jamás la leche de las reses sanas con las de las enfermas, aun cuando al parecer las enfermedades sean leves.

Tampoco, sobre todo en épocas calurosas, se debe unir la leche recién ordeñada con la que lo haya sido horas antes.

La operación debe realizarse de manera apacible y sin producir molestias inútiles al animal.

Y terminada la operación del ordeño, debe filtrarse la leche a través de paños escrupulosamente limpios y que no hayan estado expuestas al polvo. Estos paños deben de ser convenientemente colocados sobre un gran embudo y esta filtración separará de la leche los cuerpos extraños que aquella pudieran contener, como pejes del mismo animal, residuos de forraje, etc., que por mucho cuidado que se ponga en la operación es casi imposible en el ordeño a mano evitar que caigan en el interior del recipiente

te donde se está recogiendo tan preciado líquido.

En el ordeño hay que extremar la limpieza y el cuidado teniendo en cuenta lo fácil que es el contaminar la leche.

Y una vez efectuada la operación debe cuidarse de que la leche permanezca el menor tiempo posible en el establo, pues además de tener por lo general elevada temperatura apropiada para su fácil alteración, puede tomar el característico color a establo que la depreciaría, aunque de momento no la altere.

Consejo práctico

Conservación de arros

Para que duren largo tiempo en el conveniente estado de flexibilidad los arros es recomendable tratarlos de vez en cuando de la manera que a continuación vamos a decir:

Con un trapo empapado en agua se limpian sucesivamente hasta con seguir que infiltrada el agua en el cuero, este adquiere una buena flexibilidad; el grado lo cual, se extiende y frota dos o tres veces sobre ellos una mezcla de aceite y sebo, mezcla que naturalmente, se habrá calentado y agitado antes, para que fundido el sebo, pueda formar con el aceite una pasta homogénea al enfriarse. Preparados de esta manera los cueros son menos dañados por la humedad y resisten en buen estado mayor tiempo que si se abandonan sin prodigarles dichos cuidados.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

PALENCIA.—En el kilómetro 21 de la carretera de Villazarcina a Buenavista de Valdivia ha ocurrido un grave accidente al volcar la camioneta que por averías en el coche de línea conducía el correo y algunos viajeros.

A consecuencia de haberse roto la dirección, la camioneta dió la vuelta y lanzó a gran distancia algunos viajeros. Resultaron con heridas gravísimas Eduardo Montoliva Mazanejos, maestros nacional de Arenillas de San Pelayo, Isidoro e Iluminada Fernández. Otros viajeros sufren heridas leves. Los heridos fueron trasladados a Villaverde de Valdevia donde falleció a los pocos momentos de llegar el señor Monteliva.

Oposiciones interesantes Carrera coria y de gran porvenir

Numerosas vacantes en el Cuerpo General Administrativo del Protectorado, dotadas actualmente con CUATRO MIL PESETAS.—Ascensos fáciles hasta 18.000.—Cuatrienios de MIL. No se exige título.—Edad de 17 a 30 años.—Inmediata convocatoria.

Preparación rápida, fácil y eficaz por correspondencia a cargo de personal competente y especializado.—Obtenidas numerosas plazas en anterior convocatoria.—Número de alumnos limitado.

Pida programa e informes, remitiendo dos pesetas (precisamente por giro postal), para gastos, a F. GONZALEZ PARDO, oficial 2.º del citado Cuerpo.—Apartado de Correos, 184.—Tetuán (Marruecos).

IMPORTANTE: Del 21 de Diciembre al 5 de Enero las cartas llevan sobretas sello especial 0'10 Patronato Nacional Antituberculoso.

LA GUERRA

DE LA GUERRA RUSO-FINLANDESA.—LOS PROYECTILES RUSOS SON DE PESIMA CALIDAD Y NO EXPLOTAN

HELSINKI.—En el istmo de Carelia, las fuerzas rusas disparan sobre Viborg con sus cañones de largo alcance, con el propósito de destruir la gran línea ferroviaria que se encuentra a treinta kilómetros de Mannherheim. Varios edificios de la ciudad antes citada, continúan ardiendo. Sin embargo, no hay hasta ahora muertos ni heridos. Los proyectiles rusos son de pésima calidad y no explotan.

Por lo que se refiere a los aviones, éstos se ven precisados a volar a gran altura por tener a la D. C. A. finlandesa, la cual les perjudica notoriamente.

La población de Viborg ha descendido de cuarenta mil a seis mil habitantes a causa de la evacuación llevada a cabo durante los últimos quince días.

Los finlandeses esperan localizar muy pronto las baterías de la artillería enemiga para destruirla.—R. N.

INCURSIONES RUSAS

HELSINKI.—Las tropas rusas han realizado nuevos ataques sobre el istmo de Carelia, siendo rechazadas. El éxito logrado por las fuerzas finlandesas en este sector, aleja por el momento el peligro de separar a las tropas que combaten en el Norte de Finlandia de las del resto del país.

Se sabe que los rojos han realizado una serie de incursiones aéreas sobre diversas ciudades del interior, bombardeándolas y causando daños de consideración.—R. N.

INSURRECCIONES EN RUSIA

HELSINKI.—La situación en el interior del territorio ruso es cada día peor y no bastan a ahogar el descontento y la rebeldía de los enemigos del régimen soviético las terribles razias llevadas a cabo por los sicarios de Stalin. Nuevos fusilamientos se han sucedido pero también nuevas insurrecciones, sobre todo en las ciudades cercanas al teatro de la guerra. Las autoridades soviéticas ponen todos los medios para aislar a estas ciudades del interior, para que las noticias de los últimos graves acontecimientos sucedidos en estos días, no circulen.—R. N.

SE ESPERAN NUEVOS ATAQUES RUSOS

HELSINKI.—De un momento a otro, se esperan nuevos y fuertes ataques rusos sobre el Norte de Petsamo, con el fin de cercar y acorralar las defensas finlandesas.—R. N.

HELSINKI.—En el sector Norte del frente de Petsamo, no cesan las grandes tempestades de nieve, debido a lo cual, ninguno de los dos bandos contendientes, toma la iniciativa en las operaciones, por lo que hace más de veinticuatro horas que no se lucha en este sector.

La temperatura en este sector ha bajado a treinta grados bajo cero. Las tropas rusas se dedican a la construcción de nuevos refugios y a mejorar las condiciones de los ya construidos.

Por otra parte, se afirma que los rojos están recibiendo nuevos refuerzos con objeto de reanudar los ataques tan pronto como mejore el tiempo.—R. N.

Comentarios al viaje de Su Santidad a Roma

ROMA.—Todos los periódicos comentan la importancia de la visita realizada en la mañana de ayer por Su Santidad el Papa, a los Reyes emperadores de Italia, coincidiendo todos en subrayar la enorme importancia y trascendencia que Europa debe conceder a este acontecimiento histórico realizado en medio de un mundo sacudido por el huracán de la guerra.—R. N.

LO QUE DICE LA PRENSA INGLESA

LONDRES.—Todos los periódicos de esta capital pone de relieve la importancia de la visita del Santo Padre a los Reyes emperadores de Italia y destacan las informaciones referentes a dicho viaje, subrayando tan trascendental acontecimiento con grandes titulares y fotografías.

LIBROS Y REVISTAS Vidas de Santos españoles

Nuestros santos pusieron el fermento de la grandeza espiritual de España. Y otro hecho evidente es que, cuando en nuestra patria se conjugaron los elementos humanos y divinos, llegó a los momentos de su mayor superación y que, al divorciarse, caímos en la decadencia.

A pesar de esto, faltaba en la gran historia de nuestra cultura el mas bello capítulo: el de la vida de nuestros santos, tan llena de dramático interés y de transcendencia nacional, y ése es el importante vacío que viene a llenar la Editorial "Biblioteca Nueva", de Madrid, con la colección de libros que acaba de publicar bajo el título que encabeza estas líneas.

Cuatro son los tomos con que ha dado comienzo semejante empresa de reparación y justicia: "Santa Teresa de Jesús, síntesis suprema de la raza", por el P. Silverio de Santa Teresa, reputado como la mayor autoridad en el estudio de la vida y obras de la Santa de Avila; "San Juan de Dios, o la caridad heroica" por figura tan relevante como Mariano Tomás, poeta, novelista y dramaturgo; "Santo Domingo de Guzmán, prototipo del apóstol medieval", por el célebre dominico P. Getino, y "Santo Toribio de Astorga, o un momento de la formación de España", por Luis Alonso Luengo, joven escritor que con esta obra ganará fama de narrador brillante y estilista finísimo.

Las cuatro biografías están realizadas con aquel propósito acariciado por Menéndez Pelayo de convertir la vida de cada santo en una obra de arte, sacándola de los moldes reducidos del "Año Cristiano" y dándole el atuendo literario, la gracia positiva y el interés universal y humano que debe despertar en toda suerte de personas. Su lectura cautivará no sólo al público pío y a todo el que rinde en los santos españoles culto a nuestros valores mas altos y permanentes, sino también a aquellos que pretenden eludir las preocupaciones religiosas y solo buscan en los libros el puro deleite.

En las "Vidas de Santos españoles", se anuncian otras interesantísimas, debidas a los mas ilustres autores, y si a esto se agrega la elegancia y finura con que están presentes la vida y finura con que están presentados los volúmenes y hasta su bajo precio, fácil es predecir el gran éxito que espera a esta magnífica colección.

"Daily Telegraph", dice en sus comentarios a esta visita que ésta debe ser considerada por el mundo como el acontecimiento de mas importancia que ha tenido lugar en los últimos tiempos.

OTRO DONATIVO EN METALICO DEL SUMO PONTIFICO CIUDAD DEL VATICANO.—Su Santidad el Papa, ha enviado al pueblo finlandés, por medio de su Vicario Apostólico en Helsinki, un considerable donativo en metálico con destino a los católicos finlandeses necesitados.—R. N.

Varias noticias

LA OFRENDA AL APOSTOL

Santiago de Compostela.—El día 30 se celebrará la tradicional ofrenda al Apóstol Santiago, en la festividad conmemorativa del traslado de su cuerpo. En nombre del Jefe del Estado hará la ofrenda el gobernador civil de La Coruña, don Emilio Aspe Bahamonde.

COMUNICACION MERCANTE

Vigo.—Mr. Atterholt, de la "United States Lines", lleva muy adelantados sus estudios para el establecimiento de la comunicación mercante regular entre Nueva York y Vigo.

Los trasatlánticos "Washington" y "Manhatam", en cuyas escalas en este puerto, con motivo de sus próximos viajes a Italia, se había pensado, posiblemente no vendrán a Vigo, a causa de la gran restricción en el pasaje, debido al retraimiento de viajeros que origina la situación europea.

Es seguro en cambio, la creación de una línea de grandes buques dedicados al transporte de mercancías. Vigo será el puerto terminal de Europa, tanto a la ida como al regreso. Desde Vigo, los buques enlazarán con el puerto de Bilbao.

EN EL FERROL DEL CAUDILLO

Ferrol del Caudillo.—La industriosa villa de Mugardor, pueblo de pescadores emplazado en esta ría, ha sido visitada hoy por los secretarios técnicos de los Ministerios de Industria y del Aire, don Secundino Lobo Montero y don Francisco Iglesias Brage, respectivamente. Para sumarse al recibimiento la población pesquera no salió ayer a las faenas de pesca.

Los visitantes fueron obsequiados en el Ayuntamiento con un vino de honor y en el Pósito de Pescadores con una comida típica regional. Asistieron el alcalde del Ferrol, autoridades y pescadores. En el salón donde se efectuó la comida habían sido colocados retratos del Caudillo y del fundador de los Pósitos, Alfredo Saralegui. Al final se dieron los vivas del Movimiento y se tuvieron palabras de piadoso recuerdo para los que dieron su vida por la Patria.

Radio Zamora

PROGRAMA

- para el día 30 de Diciembre de 1939.
- A las 8:30: Radio Nacional.
- A las 8:45: Efemérides del día.
- A las 9:00: Cierre de la estación.
- A las 14:00: Música de baile.
- A las 14:30: Radio Nacional.
- A las 15:00: Música selecta.
- A las 15:30: Cierre de la Estación.
- A las 18:45: Audición de canto flamenco. Discos a petición de socios.
- A las 19:30: Radio Nacional.
- A las 19:45: Diario local hablado.
- A las 20:00: Cierre de la Estación.
- A las 21:30: Música de baile.
- A las 22:00: Radio Nacional.
- A las 22:30: Música selecta.
- A las 23:00: At:voz local «Semananza de días». Música variada.
- A las 23:30: Cierre de la estación.

INTERESANTE... DESCONOCIDO... DE VERDADERA INTRIGA...

Ya se inauguraron nuestros Almacenes de Novedades «EL MUNDO»

Ya llegó la hora tan esperada por el público.

Nuestras promesas han colmado con creces cuanto ofrecimos.

La avalancha de compradores es fantástica.

No carecemos de nada cuanto abarca el RAMO DE TEJIDOS.

Acuda a Almacenes

MILES y MILES de piezas a precios de VERDADERO ASOMBRO ofrecemos diariamente a los MILES DE PERSONAS que VISITAN nuestros NUEVOS LOCALES

EL MUNDO

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

Santa Clara, 18,

ZAMORA

TALLERES Y FUNDICION "LA VEGUILLA" de PISEDINO RODRIGUEZ MARTINEZ

SUCURSALES

en

Benavente (Zamora)

y

La Bañeza (León)

Const ucción de maquinaria agrícola en general, arados de varias clases y sus accesorios, norias de varios tipos y números, ruedas de carretillo (con eje y sin él), de arado, de grada y de sembradora de alubias (tipo grande y pequeño), prensas para uvas de diversos tamaños, gran surtido en repuesto de segadoras DEERING, COORMIK Y KRUPP, AVENTAD, RA marca "LA VEGUILLA".

Construyo la sembradora de alubias y dos tipos de arados, marca "PISEDINO" Se reciben encargos para toda clase de trabajos de Fábricas de Harinas y Molinería

PRECIOS SIN COMPETENCIA y garantía en todos los artículos y trabajos



Para pasar el rato

Concurso de crucigramas con premios

Las soluciones recibidas

Conforme anticipamos ayer, publicamos a continuación los nombres de los concursantes que han enviado soluciones exactas a nuestros problemas A y B.

Para dar una idea del éxito conseguido por nuestro primer concurso, al que seguirán otros cada vez más interesantes, bastará decir que el total de soluciones llegadas a nuestro poder hasta las siete de la tarde del miércoles, hora en que se cerró el plazo de admisión, ha sido de 287, de las cuales son exactas las siguientes:

Leonides Arranz, Teodora Rodrigo, Adolfo García Ferrer, Concha Martínez, Manuel Antón, Antonio Fernández Calderón, Indalecio Bueno de Diego, Manuel Luna, Enrique Ferreras Sever, Francisco Salvador Alvarez, Luis Macho, Eduardo Alonso Hurtado, José Salmador Luengo, Oscar José de la Peña, Alfonso Echa nove Tuero, Jesús Pérez Fernández, Luis Cortés Vázquez, José Giménez Garrido, Justo Jambriña Robles, Agustín García Calvo, Rafael Mazas Ortiz, Timoteo Esteban Vega, Mariano Díez Andrés, Luis y Calixto Ferreras Fernández, Pedro García Bachamann, Angel Esteban García, Joaquín Gamazo Domínguez, Manuel Pastor Hernández, Teresa Gamazo y Antonio Amigo Giménez, de Zamora.

Luis Pérez Selvas, Josefina Sánchez Torés, Manuel Alonso García, Eulogio Peláez Díez, Benito Rodríguez Hinojal y Sebastián Alvarez Toledo, de Benavente.

Alfonso Prieto de la Fuente, Baltasar Hernández Coscojosa, Lino Asensio, Pedro Ceballos y María Romero Alvarez, de Fuentesauco.

Ignacio Cabezas Rueda, Hermenegildo de la Huerga, Mariano Tudela Sánchez, Leopoldo Rey Ceballos y Bartolomé Arroyo, de Toro.

Felicidad Sanz de Dios, Antonio Requejo López, Mario Fernández Pruneda y Leovigildo Gamazo Alonso, de Puebla de Sanabria.

Estanislao Caballero, Eudocio Sánchez Mantel de la Fuente, y Ambrosio Rico, de Alcañices.

Isaac Ferrero, Natalio Ruiz Olaver, Heliodoro Sánchez y Amador Carrasco, de Bermillo de Sayago.

Lucas de la Fuente, Juan José Otero, Nicasio Santervás y Felipe Torres, de Villalpaldo.

Teodoro Delgado Palao, de Venialbo.

Ignacio Pérez, de Corrales.

Jacinto Manso, de Andavías.

Luis Méndez y Leoncio López Abad, de Castroverde.

Sebastián Andrés, de San Pedro de Zamudia.

Luis Arcos Aliste, de Manzanal del Barco.

Demetrio Aribayo y Jacinto Alonso, de Tábara.

Anastasio Casas, de Perilla de Castro.

Gaudencio Morchón, de Pino de Oro.

Felipe Flores, de Fonfría.

Irene Fincias, de Trabazos.

Alejo Sogo, de Villalcampo.

Ildefonso Figueroa, de Santa María de Valverde.

Francisco Puente, Amador, de Carbajales.

Celia Tejedor Barrera, de Fuentes de Ropel.

Claudio Colino, de Uña de Quintana.

Julián Fernández Furones, de Quintanilla de Urz.

Miguel Garrote, Ananías Fadón y Casimiro Huertas, de Fermoselle.

Manuel Lozano Manzanera, de Arguillo.

Francisca Cereceda Pinar, de Peleas de Arriba.

Eulogio Riesco, de Guarrate.

Luis Saenz, de Santa Clara de Avedillo.

Moisés Cárcaba Tejedor, de Codesal.

También han llegado fuera del plazo señalado algunos sobres conteniendo soluciones que, por la causa apuntada, se han ido en línea recta al cesto de los papeles.

Mañana, Dios mediante, a las cuatro en punto, celebraremos el sorteo en nuestra Redacción y todos los concursantes que lo deseen podrán asistir a presenciarle. Terminado éste, los agraciados entrarán en posesión de los premios que como hemos repetido hasta la exageración son indicadísimos para cerrar el año riantes de optimismo. Precisamente, acabamos de termi-

nar una encuesta entre personas que gozan de envidiable alegría y buen humor, y resulta, que de cien de ellas treinta y nueve tienen la costumbre de tomar a las doce una copita de Fino Marismño; catorce festejan las fiestas de familia con sidra (Viva Asturias!); 24 piden siempre coñac N. P. U. y 22 se alegran francamente con el mismo amontillado.

Observarán, sumando estas cifras que de cada cien personas hay una que no bebe los estupendos vinos de la casa Sánchez Romate, ni hace los debidos honores a la sidra (Viva Asturias!)

¿Por qué esta excepción—hemos preguntado al representante don Joaquín Roldán (Calvo Sotelo 32, pero basta marcar el teléfono 1531)?

—¿Cómo? ¿Qué dice usted?—nos ha contestado. Que hay una persona que no toma mis caldos ¡No que de ser!; espere un momento que voy a comprobar la estadística.

Y después de un rato, nos ha sacado de la duda:

—No tiene importancia: se trata de un abstemio.

Soluciones del concurso de crucigramas

A. INTERFECTO
MARTE-NAOS
ADEN-ATICO
GOMA-URNA
IRE-OTA-DA
N-NADO-SOR
ESTUARIO-E
RAID-FLAN
ORNAR-NETA
SAAZ-RISAS

B. MERIDIONAL
OLE-ADREDE
RICINO-CUS
TAO-I-SISI
ISRAEL-AFO
F-RILAS-ON
ISIS-ID-A
CADA-AVION
ONOFOMARG
-ASADO-AES

Caja de Previsión Social

IMPORTANTE
Todos los obreros que vienen haciendo aportaciones voluntarias para el fondo de Capitalización, deberán solicitar antes de fin del corriente año, el importe de dichas aportaciones, pues si así no lo hacen perderán todo derecho. La solicitud la formalizarán en papel simple y dirigida al Instituto Nacional de Previsión, calle de Sagasta, 6, Madrid (en sobre certificado).
Zamora 21 de diciembre 1939.—Año de la Victoria.—El Subdelegado, JUSTINO JAMBRINA.

ESPAÑOL: ayuda con tu donativo a "AUXILIO SOCIAL" en la próxima recogida de ropas.

Central Nacional Sindicalista

DELEGACION PROVINCIAL SINDICAL
Estando próximo a terminar el plazo concedido para hacer las peticiones de granos y sub-productos, esta Delegación Provincial ruega a los ganaderos y a todos aquellos que los necesiten activen sus peticiones para proveernos en la imposibilidad de poder suministrarles.
Igualmente ordeno a todos los Delegados Sindicales locales, el más rápido cumplimiento en la tramitación de las solicitudes.
Por Dios España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Zamora 28 de diciembre 1939.—Año de la Victoria.—EL DELEGADO SINDICAL PROVINCIAL.

Destinos

Para ex combatientes de activo y licenciados, viudas, huérfanos, perseguidos y mutilados. Estancos, Loterías, gasolineras, Diputaciones, Ayuntamiento, Ministerio, carteros, repartidores, guardas forestales, juzgados. Puestos de Administración civil para alféreces provisionales y complemento. "La Patria", órgano nacional, remite relaciones de vacantes y adjudicaciones y la nueva ley que acaba de salir. Suscripción seis pesetas trimestre, Giro Postal. Redacción: Santa Engracia 24, Madrid.

Teresitas

Aunque en la iglesia de San Esteban se celebra solemnemente, el tríduo de fin de año, el día 30 se tendrán cultos a Santa Teresita que permitan las circunstancias.
Por la mañana en la misa de ocho dicha en el altar de la Santita y a intención de la Cofradía, ejercicio y fervor para la comunión mensual. Por la tarde oración-consagración a la Santa.
El mismo día 30, después del acto de la tarde, será la junta de las celadoras en la sacristía; esta nota sirve de invitación.
LA DIRECTIVA.

La Organización Juvenil reemplazará a los que dieron su vida por la Patria, y en el amanecer del día de la ilustración los huérfanos de aquellos héroes gozarán alegres, colmados de regalos.

GAP TELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO
Nov Viernes: Butaca 1'00 pta.
EXITO del NOTICARIO "LUCE"
Grandioso EXITO de la su-
perproducción UFA
El encanto de una noche
creación de Kite Von Nagy y
Pau Bernard
El Domingo: Butaca 1'60 y 2'10
ESTRENO de la gran superjoya
"Paramount" en español
SHANGHAY
creación de Loreta Young, Char-
les Boyer y Werner Oland

Teatro PRINCIPAL
MAÑANA: Butaca 1'60 y 2'10
ESTRENO del NOTICARIO ESPAÑOL
del Departamento Nacional de
Cinematografía
ESTRENO de la superproducción
IMPERIAL FILMS
Fuegos de Artificio
creación de Vanna Vanni
y Amadeo Nazzari
El Domingo: Butaca 1'60 y 2'10
EXITO del Noticario ESPAÑOL
Formidable éxito de la producción
IMPERIAL FILMS
Fuegos de Artificio

FUNERARIA SERVICIO COMPLETO
Traslados + Arcas + Coronas
H JA DE SEVER
Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. SECCION FEMENINA

Entrega de cunitas

Las cunitas que esta Sección Femenina regala con motivo de la Natividad del Señor, serán entregadas el próximo día 31 a las cinco de la tarde en el Centro (San Gil 3), a las personas que a continuación se relacionan y que pasarán a recogerlas:
Manuela Martín, San Frontis, calle Larga núm. 48.
Juana Manuela Villarrín, Puerta-nueva, 7.
Eusebia Gómez, San Frontis, bar-rio Mojado 3.
Sagrario Fernández, Rodrigo Arias Olivares.
Josefa Arribas, Rabiche 59.
Tomas Heras, Guarda de la Aveni-da.
Rosa González, San Lázaro.
Angeles Martín Pérez, San Fron-tis.
Valentina Blanco, Pozo 6.
Alejandra Gómez, Barrio Peña, 6.
Antonia Rodríguez, Balborráz, 23.
Antonia de la Iglesia, Correde-
ra 13.
María Hidalgo, Puente Villago-dio (Chozo).
Amparo Llamas.
Justa Pedrero, Sancho IV 86.
Francisca Martín, Merinas 11, S. Lázaro.
Consuelo Redondo, Calle Que-brada 2.
Piedad Calvo, San Pablo, 7.
Portugueses, Obispo Nieto, San Lázaro.
Augusta García Pedrero, Barrio Pinilla 6.
Tránsito Hernández, Barrio Ma-nuel Redoli, San Lázaro.
Angeles Juan, Juego de Bolos 6.
Agustina Baladrón, Barrio Olivares Las Aceñas.
Matilde Villalpando, Olivares, Ca-bildo 8.
Carmen Corrales, Calle del Sol (S. Lázaro).
Socorro Mayado, Pinilla 1.
Manuela Muriel, Sol 60 (San Láz-aro).
Antonia Gómez, Zapatería 14.
Agustina Muelas, Manteca, 1.
Francisca de San José, Sancho IV 60.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Zamora 28 de diciembre 1939.—Año de la Victoria.—LA DELEGA-DA PROVINCIAL.

Recetas útiles

PARA LOS SABANONES
Cuando los sabanones no están agrietados ni ulcerados, se puede emplear este medio que se reputa excelente. Se pone agua caliente en una jofaina, puesta sobre un brase-ro para conservar la temperatura. Se sumergen entonces las manos o pies en esta agua, donde se tienen mien-tras se pueda resistir; apenas extraí-do de este baño, se introducen en otro de agua muy fría, casi helada; después se secan cuidadosamente con una toalla. La operación se pra-ctica en el momento de acostarse, se espolvorean las partes tratadas con polvos de arroz o con almidón y se envuelven con una tela de lana.
Asegúrase que los sabanones no resisten cuatro de estos baños sin curarse.
ULCERADOS : : : : :
Se lavan frecuentemente con un líquido antiséptico (solución de bi-cloruro de mercurio al 1 por 1.000) aplicándose después la siguiente pomada:
Manteca de cerdo, 30 gramos.
Solución de subacetato de plomo, 8 gotas.
Creosota, 8 gotas, y
Laudano de Sydenham, 10 gotas.
El profesor Kuhl, acreditadísimo por sus utilísimas recetas, aconseja contra los sabanones ulcerados el empleo de la pomada siguiente:
Ungüento de hebra, 50
Glicerina, 10.
Acido fénico líquido, 1/4.
EN LAS OREJAS : : : : :
Se practican lociones con una de-cocción astringente de tanino: toda la noche se dan fricciones con al-cohol y se espolvorean los sabanones con un polvo compuesto de sa-licilato de bismuto (10 gramos) y al-midón 90 gramos. Si se producen grietas o llagas se lavan con unas aguas de rosas adicionada del 1 % de borax y se median con una po-mada astringente a base de tanino o de óxido de cinz.
SUSANNE.
ZAMORANO: Frente al du-ro invierno tu condición de español, te impone el deber de llevar consuelo y calor a los hogares hermanos. Entrega generoso las prendas que te sobren.

M. Martín Lucmo
MEDICO MILITAR
TORRINOLARINGÓLOGO
por oposición del Instituto Provincial de Higiene
Ha reanudado su CONSULTA de GARGANTA, NARIZ y OIDOS
en Torcuato, 43, Zamora
de 12 a 2 mañana y de 5 a 7 tarde
Labradores!
MULAS de todas las tallas y edades están diariamente a la venta en las cuadras de don Ruperto Cacho. Explanada del Matadero Zamora.
Su dueño,
DOMINGO GONZALEZ
SE VENDE
coche "Graham-Paige" de 21 H. en gran estado y a toda prueba, una sierra mecánica de 70 mm. voluntario, también en perfecto estado.
Para informes en: Talleres y Reparación "LA VEGUILLA", Bermillo de Sayago.—BENAVENTE.

Sección de Anuncios Económicos

SEÑORA:
Próxima apertura de
Frutas y Verduras
ALFONSO
en San Andrés, n.º 3
(Frente a la Tintorería)
En donde encontrará toda clase de artículos propios para Navidad : :
PATATAS A 0'45 KILO
Servicio a domicilio
SE VENDE
Citroën B-14, cinco ruedas, a prueba. Talleres "VIVAS".
SE VENDE
Una fábrica de gasosas con abundante existencia en botellería, dos máquinas, dos motores eléctricos y un transformador.
Para tratar, con F. Nieto, Gorniceros, 16.
MADERA DE NEGRILLO.
Urge la compra de 200 vigas derechos, longitud mínima, nueve metros y un diámetro en la punta no inferior a 30 centímetros. Ofertas a Apartado núm. 42.—ZAMORA.

SE VENDEN
Tres novillas de 30 y 38 meses, suizas legítimas de la Montaña, dos de ellas preñadas y la otra en plena producción.
Para tratar, con Luis Rodríguez, en Villaralbo.
SE VENDE
Una bicicleta de niño y varios muebles.
Razón, Benavente, 6.-3.º.
RUIZ DE LA CUESTA
GARGANTA
NARIZ
Y OIDOS
Santa Clara, 26, Zamora
SE VENDE
Una potente gramola para baile, y un aparato de radio.
Para informes su dueño, Balborráz, 6, BILLO ROKTOS.
AMA DE CRIA soltera, primeriza, leche abundante de 30 días, examinada por Rayos X se ofrece para criar en casa o fuera. Informes en esta Administración.

VINO SUPERIOR. Se vende, libre de derechos en el almacén de Manuel Borges, Plaza del Obispo Nieto número 1.
Se NECESITAN
PULIDORES Y METALISTAS, buen sueldo, informes Cromados Morón, Ronda de Labradores 8, Salamanca
T. González Marín
Especialista en Partos y Matriz
Ex-Ayudante del Dr. Población
Reanuda su consulta en Plaza de Sagasta 31-2.º Zamora

Doctor Velasco
RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES
Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.
Teléfono, 1567.
VINO DE ALBILLO, clarete, fino, de mesa, se vende en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños núm. 8. Horas de despacho de 11 a 2.
Francisco Gamazo
MEDICO PUERICULTOR
ENFERMEDADES de la INFANCIA
Diatermia, Corrientes
Rayos ultravioleta e infrarrojos
Consulta diaria de 11 a 1
San Pablo núm. 8 Teléfono 1.647
ZAMORA

E. Buitrón Quiroga de Llano
Garganta-Nariz-Oidos
Profesor Ayudante del Hospital Dispensario de San Juan de Malta y del Instituto ANTIDIFTERICO de Madrid
BENEFICENCIA
Consulta y Cirugía gratuita
Rcna, 14 Zamora
PASTOS, se arriendan los pastos de invierno del término municipal de Arcenillas, el día 5 de enero, a las once de la mañana, cuyo pliego de condiciones se halla expuesto en dicha secretaría. El alcalde presidente, GREGORIO RODRIGUEZ MOYANO.
CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Rayos X — Ultravioleta
Diatermia — Corrientes
Consulta diaria, de once a una y de cuatro y seis
R. CALAMITA RUIZ-WAIBA
C. Mendocino, 3 Zamora

Es incalculable el número de víctimas en el terremoto de Turquía

Han quedado destruidos doce ciudades y ochenta pueblos

Ankara.—Según los últimos informes recibidos sobre el terremoto de ayer, doce ciudades importantes con poblaciones de quince a cuarenta mil habitantes, y ochenta pueblos de menor importancia, han quedado seriamente dañados o totalmente destruidos. El número de víctimas es incalculable, por no haberse podido proceder todavía a los trabajos de salvamento en muchos lugares.

Los socorros llegan muy despacio, a causa de la extensión del desastre y del tamaño de la zona afectada. Se han producido centenares de incendios a consecuencia de la ruptura de depósitos de gas y lámparas de petróleo, lo que hace muy difícil la labor de salvamento y socorro. La ciudad de Ereindjar es una masa de ruinas incendiadas.

Los cuarteles y la Escuela militar se han derrumbado, matando a diez oficiales y noventa cadetes.

Las verdaderas cifras de los muertos, heridos y desaparecidos no serán conocidas hasta dentro de unos

días. La Asamblea nacional turca ha constituido un Comité para prestar ayuda a los supervivientes.

Ankara.—Los primeros informes recogidos sobre el seísmo que ha sacudido estas regiones, permiten calificarlo de verdadera catástrofe. La ciudad de Erzinnán que era el epicentro, ha quedado completamente destruida.

A pesar de que las comunicaciones telegráficas y telefónicas están cortadas, se ha podido precisar algún detalle sobre el modo de cómo se desarrolló el siniestro. La zona afectada forma una elipse, pasando por Samsunet, Ordú, Mar Nefro y después hacia el Oeste por Chankiri, Maiverhi, Malatya, para remontarse hacia el Este de Erzindjan. En la pequeña ciudad de Tokat hay trescientos ochenta y ocho muertos.

Además de las medidas que ha tomado ya el Gobierno, a Cruz Roja ha enviado treinta mil libras turcas a las zonas afectadas.—EFE.

Apesar de la oposición el Gabinete Abe no dimite

Tokio.—Ayer mañana se celebró una reunión extraordinaria del Gobierno, para examinar a situación creada por el voto de desconfianza contra el Gabinete. Se afirma que el Gobierno no está decidido a ceder a la presión de los partidos que piden un "karakiri" político del Gabinete, sino que, por el contrario, se aprovecharán de las vacaciones parlamentarias para gestionar de nuevo el apoyo de los grupos para el momento en que se reanuden las tareas parlamentarias.—EFE.

Tokio.—El presidente del Consejo, Abe, ha declarado a los periodistas que el Gabinete no tiene intención de presentar la dimisión a causa del golpe preparado por los diputados de la oposición.

El Gobierno actual—añadió—ha sido expresamente creado para resolver el conflicto chino y llevará a cabo esta tarea.—EFE.

Tokio.—Toda la Prensa manifiesta unánimemente su falta de confianza en el Gabinete Abe, y le auguran un futuro lleno de pesimismo.—EFE.

HERALDO DE ZAMORA

LA GUERRA

Se rechazan 28 tanques rusos y se hace retroceder y pasar un lago al enemigo

COMUNICADO DE GUERRA FINLANDES

HELSINKI.—Comunicado militar finlandés del 28 de diciembre:

"Ejército de Tierra.—En el istmo de Carelia, el enemigo ha continuado sus ataques contra los lagos de Suvante y Keli durante toda la noche. Esta mañana han sido rechazados 28 tanques y el enemigo ha tenido que retroceder y volver a pasar el lago; que algunas tropas habían conseguido atravesar ayer. Los combates fueron muy duros y se produjeron numerosos encuentros cuerpo a cuerpo.

Los finlandeses aniquilaron a dos compañías rusas. Los rusos dejaron gran cantidad de cadáveres sobre el hielo.

El enemigo apoyado por tanques, atacó entre Hatialantenvi y Summa, por cuatro puntos diferentes y entre Summa y Muolaaiaervi, por dos puntos diferentes; todos los ataques fueron rechazados. En los demás sectores, las operaciones se limitaron, principalmente, a actividad de la artillería. En algunos lugares fue intensa.

Al Nordeste del lago Ladoga, y al Este de Lieska, en las inmediaciones de Inari, continúa la lucha sobre el territorio soviético. Al Nordeste de Lieska, en los alrededores de Kivivaara, el enemigo ha sido rechazado hasta la frontera. Al Norte de Suomissalmi y alrededor de Kiantajarvi continúan los combates durante todo el día. En los demás sectores no hay nada importante que señalar.

Ejército del Mar.—Los aviones enemigos intentaron realizar operaciones de poca importancia sobre los objetivos de la costa. Los Fuertes de la costa finlandesa apoyaron las operaciones de las tropas de tierra en el istmo de Carelia.

Ejército del Aire.—El día 27 la aviación soviética actuó con gran actividad, tanto en el interior del país como en el frente.

Fueron bombardeadas por la aviación soviética las ciudades de Lahi, Tampere, Hameenlinna y Rihimaki. No ha habido muertos, pero sí algunos heridos entre la población civil. Los daños materiales son de poca importancia, excepto en Lehi, donde el Ayuntamiento ha sido incendiado.

En varias ciudades los aviadores soviéticos no causaron más que daños insignificantes. La aviación finlandesa verificó vuelos de reconocimiento y de patrulla, y atacó objetivos militares situados a retaguardia de las líneas enemigas, a ambos lados de la frontera. Según noticias,

que han sido ya perfectamente confirmadas, han sido derribados por los finlandeses, durante el día 27, nueve aviones soviéticos.—EFE.

CHAMBERLAIN PRONUNCIARÁ UN DISCURSO RADIADO

Londres.—Se anuncia oficialmente que el primer ministro Chamberlain, pronunciará el 8 de enero un discurso sobre progreso y perspectivas de la guerra, que será retransmitido por las emisoras de radio inglesas.—Stéfani.

MOSCU.—Según un comunicado del Estado Mayor soviético, en el día de ayer, no ha habido novedades dignas de mención. La aviación soviética ha efectuado vuelos de reconocimiento.—EFE.

WASHINGTON.—Ha llegado a esta capital una misión finlandesa encargada de la compra de los últimos modelos de morteros americanos para Infantería, piezas antitanques, antiáreas y municiones.

Se anuncia que a mediados de enero serán enviados a Finlandia cua-

renta y cuatro aviones americanos de bombardeo.—EFE.

Roma.—El mercante italiano "Michele Padre", que iba de Bari a Durazzo, con doscientas veinte toneladas de cemento, se ha hundido a consecuencia de una violenta tempestad cerca de la costa albanesa.

Ninguno de los siete hombres de la tripulación han podido ser salvados.—EFE.

Cinco niños de un solo parto

La Habana.—La campesina Otilia Valdés, ha dado a luz cinco niños perfectamente viables, en la Casa de Maternidad de La Habana.—EFE.

CASTELLON DE LA PLANA.—Con amputación de parte de los dedos de manos y pies por mordedura de rata, ingresó en el Hospital la niña de siete meses María Franco Cuarter, de Grao de Castellón.

Última Hora

Servicio telefónico de la Agencia Mencheta

tas para préstamos a los

Disposiciones Oficiales

TREINTA MILLONES PARA PRESTAMOS A LOS AGRICULTORES

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

JEFATURA DEL ESTADO: Ley organizando el Cuerpo Nacional de Inspección del Trabajo.

Decreto sobre funciones de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

AIRE: Decreto creando la Academia Militar de Ingenieros Aeronáuticos que tendrá afectada una unidad de vuelo y una unidad de tierra.

AGRICULTURA: Decreto sobre préstamos a los agricultores en la zona devastada. El Servicio Nacional

del Crédito Agrícola invertirá treinta millones de pesetas para préstamos a los agricultores de dicha zona, con el interés de un por ciento anual y con una duración de un año prorrogable a cuatro.

HACIENDA: Orden regulando las operaciones de contratación en las cuentas de gastos públicos.

AGRICULTURA: Convocando un curso para Inspectores municipales de Veterinaria. Dicho curso comenzará el día 20 de enero.

UNA DISPOSICION DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.—EN FAVOR DE LOS MAESTROS PERSEGUIDOS POR LOS ROJOS

Madrid.—El ministro de Educación Nacional, en orden de 28 de los corrientes, ha dispuesto que se hagan extensivos a los maestros pertenecientes a la Asociación de Cruzados de la Enseñanza, los derechos otorgados a los excombatientes y excautivos por la orden ministerial de 6 del actual, con objeto de premiar la labor que dicha Asociación viene realizando desde la época laica, precursora del caos soviético, y a la que deben su martirio muchos de los asociados.

SANCIONES DE LA NACIONAL DE FUTBOL

Madrid.—La Federación Nacional de Fútbol, entre otras sanciones por faltas registradas en los partidos que tuvieron lugar el pasado domingo, ha impuesto las siguientes:

Una multa de 1.500 pesetas al Barcelona F. C., por falta de disciplina colectiva del equipo, contra el árbitro que dirigió el encuentro.

Cien pesetas al entrenador de dicho club, señor O'Connell. Suspensión por tres meses al árbitro Celestino Rodríguez, por no imponer debidamente su autoridad. Multa de 250 pesetas al Jerez F. C., por insultos proferidos contra el árbitro, desde la tribuna que ocupaban los socios de dicho club.

PARA LOS HUERFANOS DE PERIODISTAS

Madrid.—En la última sesión celebrada por la Diputación provincial, se acordó hacer un importante donativo de juguetes con destino a los niños huérfanos de periodistas asesinados durante la dominación roja.

También se acordó señalar una pensión vitalicia de cinco pesetas diarias a los veteranos de la última guerra carlista, que lleven más de cinco años residenciados en Madrid y que hayan obtenido el grado de tenientes honorarios del Ejército.

Canje de mujeres y niños entre Alemania e Inglaterra

BERLIN.—Han comenzado entre Alemania y Gran Bretaña el canje de personas que se encontraban en ambos países al comenzar la guerra.

Se trata principalmente de mujeres y niños menores de dieciocho años o sexagenarios.

El convenio se ha logrado por la acción del embajador de los Estados Unidos en representación de Francia e Inglaterra y el de Suiza en representación de Alemania.

Por lo que se refiere a Francia, el convenio fija el canje de mujeres y niños menores de 16 años y varones mayores de 65.

Treinta millones de pesetas para agricultores

DETENCIONES

Barcelona.—Entre las últimas detenciones practicadas por la Policía, figura la de Francisco Bello García, elemento de la FAI, muy caracterizado, que tomó parte en numerosos asesinatos.

NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador civil ha dispuesto que a partir de hoy quede prohibida terminante la salida, para otros puntos, de pan, lo mismo en la capital que en los pueblos de la provincia.

El día 31 tendrá lugar un homenaje en honor del artista Gonzalo Bilbao, celebrándose con tal motivo una exposición de sus obras más notables, en la sala que se inaugurará a tal efecto.

En el Teatro San Fernando, se celebrará el próximo domingo un concierto, interpretándose siete composiciones para instrumento de cuerda, de las que es autor el Reverendo Padre Carmelo Godinat.

Dichas composiciones fueron terminadas durante su época de cautiverio entre los rojos.

Barcelona.—El general Orgaz, ha realizado una visita a los Hospitales militares, informándose detenidamente del estado de los hospitales. Al propio tiempo ha hecho llegar donativos a los soldados, de los que ha hecho también partícipes a los que lucharon en las filas rojas.

Dijo, en un bello discurso que pronunció—que era preciso que cundiese este sentimiento de humanitarismo en toda España, para incorporar a la reconstrucción nacional a todos los españoles. Las últimas palabras del general de la Cuarta Región, fueron cerradas con una ovación indescriptible, vitoreándose a España y al Caudillo.

La cabalgata de los Reyes

Madrid.—Continúan con toda intensidad los preparativos para la gran cabalgata de los Reyes que recorrerá las calles de Madrid en la noche del 5 al 6 de enero próximo. Se sabe que integrarán la cabalgata más de 200 personas, figurando en ellas, además de los reyes, princesas y pajes y nutridas representaciones de Organizaciones Juveniles, lujosamente ataviadas. Figurará también en la comitiva 12 caballos fantásticamente enjaezados y se utilizará una carroza que perteneció al marqués de Villena.

La Compañía Infantil de Organizaciones Juveniles, ofrecerá representaciones en los Teatros, para recaudar fondos con destino al magnífico acontecimiento.

El Duce visitará al Papa

Roma.—Se asegura que en la primera semana de enero próximo, el Duce visitará a Su Santidad el Papa.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

Ciudad del Vaticano.—Se confirma oficialmente que Mussolini visitará a Su Santidad en los primeros días de enero y que el mismo día conferenciará también con el secretario de Estado, Cardenal Maglioni.

Los medios del Vaticano estiman que esta visita es un nuevo exponente de las buenas relaciones que existen entre la Santa Sede y el Gobierno italiano.—EFE.

EL SR. YANGUAS DA UNA COMIDA EN HONOR DE DINO ALFIERI

Roma.—El embajador de España cerca del Vaticano, señor Yanguas, ha dado una comida en honor de su colega italiano Dino Alfieri y su esposa. Entre otras personalidades asistieron el ministro de Portugal y su esposa; el Marqués de Eerad, go-

bernador del Vaticano; el mayordomo mayor de los Palcos Apostólicos y la Marquesa Saccetti; el Príncipe Pío; el rector del Colegio Español de Polonia, señor Carrasco, y los altos funcionarios de la Embajada de España.—EFE.

PARA LA CONSTRUCCION DE UN NUEVO BARCO IGUAL AL "GRAF SPEE"

Berlín.—El mando supremo de la Marina de guerra comunica que inmediatamente después del hundimiento del acorazado "Graf Spee", han comenzado a afluir donativos de los alemanes del Reich y de los residentes en el extranjero, destinados a la construcción de un nuevo barco de esa clase. El mando supremo ha expresado su agradecimiento a los donantes.—EFE.

PROXIMA REFORMA DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—El jefe del Gobierno,

Pierlot, ha comenzado la reorganización del Gabinete que había sido anunciado hace ya algunos días. El número de ministros se reducirá de 18 a 12. En los medios políticos se considera que el nuevo Gobierno estará formado por cuatro católicos, tres social-demócratas, dos liberales y tres independientes sin representación parlamentaria.—EFE.

Para los comerciantes de tejidos

Como complemento a las instrucciones de carácter general, relativas al marcado de precios en las manufacturas de algodón, lana, seda y rayón de 14 del actual, y en atención a que diversos manufacturados de los textiles anteriormente indicados que obran en poder de almacenistas y detallistas han sido recibidos con facturas debidamente legalizadas, en las que consta el precio, número del escandalo, etc., y demás requisitos que han de figurar en las etiquetas a que se hace mención en las instrucciones de referencia, procede que para estos géneros sean llenadas directamente las etiquetas correspondientes por los almacenistas y detallistas, transcribiendo los datos que figuran en las facturas legalizadas correspondientes, sin necesidad de remitir muestra o referencia a los respectivos fabricantes. El precio de venta al público que figurará en la etiqueta será el de la factura, incrementado en un 43,75 por 100 o 25 por 100, según que en la factura se consignase el precio de venta en fábrica o el precio de mayorista.

Madrid 20 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.

REPARTO DE AGUINALDO

Alicante.—Con gran entusiasmo se prepara en la capital, el reparto del Aguinaldo entre los heridos y Caballeros Mutilados.

Esta Sección Femenina, que no ha podido incorporarse en la guerra por haber permanecido todo el tiempo en poder de los rojos, quiere así demostrar su cariño hacia los soldados que la liberaron.

En todas las provincias de España las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, repartieron en Hospitales y entre los Caballeros Mutilados, los paquetes de Aguinaldo, habiendo, ellas mismas, confeccionado las prendas de lana contenidas en dichos paquetes.

Sigue el reparto de canastillas en toda España por las afiliadas de la Sección Femenina, que con verda-

ro interés y cariño han confeccionado ellas, entregando a las madres necesitadas la seguridad del calor y amparo para el hijo recién nacido.

ANTE EL PROXIMO CONSEJO DE LA SECCION FEMENINA

La Delegación de la Sección Femenina, sigue preparando cuidadosamente la tarea del Consejo Nacional que se celebrará del 10 al 12 de enero.

Acabada la guerra, la Sección Femenina se propone alcanzar y dar nuevas orientaciones y amplitud a la labor de formación total de la mujer.

CALENDARIO DE LA SECCION FEMENINA

En toda España, ha sido acogido con gran entusiasmo el Calendario que la Sección Femenina acaba de poner a la venta. Contiene preciosas fotografías, reproducciones de cuadros, información de guerra, historial con dibujos de nuestros Caídos por España y por la Falange, y un reportaje interesante de las actividades de las Camaradas de la Sección Femenina.

LA FIESTA DE LOS INOCENTES EN EL MANICOMIO DE VALLADOLID

Valladolid.—Con motivo de celebrarse ayer la festividad de los Santos Inocentes, Patronos del Manicomio provincial, se celebraron en dicho establecimiento diversos actos religiosos.

A la diez de la mañana, se dijo una misa solemne tomando parte en la misma la capilla de la Santa Iglesia Metropolitana.

Ocupó la sagrada cátedra un Padre franciscano de la Sagrada Familia, el cual disertó sobre la fiesta del día.

A las doce los asilados acogidos en dicho benéfico establecimiento, fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

Por la tarde, a las cinco, se verificó la exposición rosario y reserva de S. D. M.

Después de la reseñada función, religiosa, los asilados volvieron a ser obsequiados con una cena extraordinaria.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don José Rodríguez Pérez

Ha fallecido en Madrid en el día de hoy,
A LOS 34 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su apenado padre, don Federico Rodríguez Pérez; su madre política, doña Leoncia Vergara de Rodríguez; hermanos, don Federico, don Eleuterio, doña Carmen y don Julio; hermanos políticos, doña Pilar Haedo, don Alfredo Bárcena y doña Alejandra Carbajas; tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Zamora 29 de Diciembre de 1939.

Los funerales se anunciarán oportunamente.